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pe cei mai buni fii și fiice, pentru a
tor

Sovietice și pentru a lua hotăriri impor-

; de tone de fontă 
cită vreme în 1913,

~z Ziua de 14 februarie este 
țara noastră. In această

cum arată

Articol scris pentru „Veac ncu“ 
de NIKOLAI TIHONOV

LIUBOMIR DMITERKO

Afiș de V. Briskin șl K. Ivanov

o zi mare pentru 
zi, Congresul al 

XX-lea al Partidului Comunist al Uniunii So
vietice și-a inceput lucrările. Toate popoare e 
marii noastre patrii și-au trimis, ca reprezen
tanți, 
purta discuții cu privire la ziua de miine a 
Tării - - - - - ------------
tante, tare se vor preface în fapte, in cursul ce
lui de-al șaselea — măreț și istoric — plan cin
cinal.

Discutarea proiectului de Directive a și de
venit un eveniment de însemnătate pentru în
tregul popor, căci toți au văzut cită putere, 
cîtă tărie are acest plan al noilor și grandioase
lor lucrări de transformare a țării, care vor 
ridica economia noastră națională pe o treaptă 
nouă. Oamenii sovietici au discutat aceste di
rective cu un simțămint de adincă mindrie, 
deoarece sarcinile ce Ie trasează ele tuturor oa
menilor muncii vădesc astfel de posibilități noi 
în fața cărora par palide pină și cete mai ui
mitoare visuri ale oamenilor care, străduindu-se 
acum jumătate de veac să-și închipuie viitorul, 
îl zugrăveau în cete mai fantastice Imagini.

Cutezanța de care sînt străbătute sarcinile 
celui de-al șaselea cincinal este rodul nemijlo
cit al educației omului sovietic, al acestei edu
cații pe care a urmărit-o cu atîta înflăcărare, 
cu atîta grijă, Partidul Comunist al țării noa
stre, în scopul de a crește un autentic crea
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La 14 februarie, N. S. Hrușciov, prim-secretar al Comite
tului Central, a prezentat Raportul de activitate al Comitetu
lui Central al partidului la Congresul al 20-lea al Partidu
lui Comunist al Uniunii Sovietice.

N. S. Hrușciov a caracterizat perioada dintre congresele al 
19-lea și al 20-lea ale partidului, „prin volumul activității desfă
șurate de partid, prin însemnătatea evenimentelor care s-au petre
cut în acest răstimp în țara noastră și dincolo de hotarele ei“, ca 
„una din perioadele importante din istoria Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice, din istoria luptei lui jjentru întărirea puterii 
patriei noastre, pentru construirea societății comuniste, pentru 
pace în întreaga lume“.

N. S. Hrușciov a consacrat prima parte a raportului situației 
Internaționale a Uniunii Sovietice. „Principala trăsătură a epocii 
noastre, a spus N. S. Hrușciov, este ieșirea socialismului din ca
drul unei singure țări și transformarea lui într-un sistem mon
dial. Capitalismul s-a dovedit neputincios să împiedice acest pro
ces de importanță istorică-mondială. Existența concomitentă a 
două sisteme economice mondiale opuse — capitalist și socialist, 
— care se dezvoltă după legi diferite și în direcții opuse, a deve
nit un fapt incontestabil”.

Perioada dintre congresele al 19-lea și al 20-lea ale partidului 
8-a caracterizat printr-un puternic avînt al economiei naționale 
în U.R.S S.. precum și în toate țările socialiste

Raportorul a făcut o comparație între ritmul de creștere a pro
ducției industriale în Uniunea Sovietică și ritmul de creștere a 
industriei în țările capitaliste, începînd din anul 1929. Din aceste 
date rezultă că, cu toate pierderile uriașe cauzate de război eco
nomiei ei naționale, în 26 de ani Uniunea Sovietică și-a sporit 
producția industrială de peste 20 de ori, în timp ce S.U.A., care

se găseau în condiții extrem de favorabile, au reușit să-și spo
rească producția numai cu ceva mai mult decît de două ori. In
dustria lumii capitaliste în ansamblu a înregistrat o creștere 
mai mică decît de două ori. Țările de democrație populară au 
depășit și ele considerabil statele capitaliste în ce privește ritmul 
creșterii producției industriale. U.R.S.S. ocupă de pe acum, în 
ceea ce privește volumul global al producției industriale, al doilea 
loc în lume. Baza industrială a sistemului socialist devine tot 
mai puternică.

Raportorul a arătat că „dezvoltarea țărilor socialismului șe 
caracterizează prin deplina lor independență atît pe plan politic 
cît și pe plan economic... întărindu-și relațiile de colaborare fră
țească, țările socialismului se ajută în mod dezinteresat între ele 
în domeniul dezvoltării economice".

Caracterizînd situația din țările capitalismului, raportorul a 
subliniat că economia capitalismului mondial se dezvoltă extrem 
de inegal și a devenit și mai puțin stabilă. în perioada de după 
război, în S.U.A. s-a produs în trei rînduri o restrîngere conside
rabilă a producției, iar de la sfîrșitul anului 1948, în această 
principală țară capitalistă a început să se dezvolte o criză eco
nomică oprită temporar de cursa intensă a înarmărilor în legă
tură cu războiul din Coreea. Instabilitatea situației financiare a 
majorității statelor capitaliste, criza agrară dintr-o serie de țări, 
stagnarea în comerțul mondial al țărilor capitaliste complectează 
acest tablou. Criza generală a capitalismului continuă să se 
adîncească.

N. S. Hrușciov a arătat că „S.U.A. își pierd situația de monopol 
pe care au deținut-o în primii ani de după război" pe piața capi
talistă mondială.

însemnări

(continuare in pag. Il-a)
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Cu peste 2.700 de ani în urmă, 
Hesiod in „Lucrările și zilele", iar 
mai tîrziu Virgiliu în „Georgicele" 
au închinat primele imnuri poetice 
muncii cimpenești, creînd calenda
rul liric (și astronomic) al agricul
turi europene. Pe întinsurile A- 
siei, poeții indieni în uriașele lor 
epopei, ca și înțeleptul clasic al 
liricii chineze Li Tai Pe, au descris 
și ei în versuri la venirea căror 
păsări trebuie semănat griul de 
primăvară, sub ce constelație tre
buie culese orezul ori cartofii. 
Peste veacuri, poezia muncilor a- 
gricole a evoluat paralel cu pro
gresul lor, cu semnificațiile noi 
adăugate de timp. La Walt Whit
man, cultivarea ogoarelor se con
fundă cu venerația libertății. La 
Nekrasov, semănătorul de grăun
țe devine simbolul semănătorului 
de idei revoluționare. Dar dacă 
acele versuri, pătrunse de fru
musețea imaginii agreste ne tul
bură și azi, care vor fi imaginile 
sublime ale poetului, ale cintăre- 
(ului menit să creeze scenele mă
reței vieți colhoznice din Țara So
cialismului ?...

Iată un fapt nou, surprinzător 
prin tîlcurile și orizontul lui. De 
curînd. în ziarul „Komsomolskaia 
Pravda" s-a publicat o fotografie, 
care înfățișa pe bătrinul agronom 
în vîrstă de 84 ani. Vasili Petro- 
viei Iurin înconjurat de cei 9 copii, 
bărbați și femei, reuniți cu prilejul 
jubi'eului părintelui lor.

Pe chipul bătrînului, 
cu o măreață barbă 
cu ochii luminați de blîndețe, se 
putea citi o mare bucurie: toți 
copiii săi — și Natașa, și Pavel, 
și Aleksandr, si Olga, și Vasili, și 
Ana — au îmbrățișat profesia de 
agronomi.

Astăzi, numai bătrinul Iurin și 
fiica lui Ana. absolventă a Insti
tutului agricol din Leningrad mai 
locuiesc împreună în satul Kami- 
șevo, regiunea Sverdlovsk. Dar și 
ceilalți copii, răsnîndiți pe tot în
tinsul Uniunii Sovietice — și ei 
absolvenți de institute și alte școli

superioare
ori in casa părintelui lor, in „oaza 
bătrînuluC', cum o denumesc ei.

Și casa lui este pe drept cuvînt 
o oază minunată. In plină iarnă, 
cu nămefi și viscole teribile, in
tre zidurile casei se menține vara. 
La orice prinz, pe masa bătrinu- 
lui, in fața oaspeților, mustesc de 
prospețime văratică minunați cas
traveți și roșii, ardei și vinete, cu
lese parcă abia de citeva clipe din 
grădină. Și afară e un ger de mi
nus 35 grade, iar grădina geme 
sub mari troiene de omăt! Explica
ția o dă însuși bătrinul, prezen- 
tind măiestritele „paturi calde", cu 
legume cultivate în plină iarnă.

Multe chinuri, sacrificii a fost 
silit să îndure bătrinul tn timpul 
regimului țarist, pentru ca din 
simplu argat pe moșia unui nobil 
să ajungă cultivator de ogoare în
zestrat cu diplomă.

După revoluție, Iurin nu mai 
este sil!t să îngrijească de tranda
firii boierilor. Ei este chemat să 
înfrumusețeze orașele sovietice cu 
zone de verdeață. La Sverdlovsk și 
în jurul Moscovei, mulți oameni 
își amintesc cu dragoste de făuri
torul de grădini și parcuri, de bla
jinul și înțeleptul Iurin, și astăzi 
harnic cercetător și pedagog.

Degetele lui noduroase, strălu. 
cind de noblețea muncii de grădi
nar, răsfoiesc cu dragoste albu
mul familiei.

— lat-o pe Oliușka! — îți spu
ne el. E candidat în științe agri-împodobit

tolstoiană cole. Lucrează la stațiunea experi
mentală din Gribovsk. A tipărit o 
cunoscută lucrare despre cultiva
rea pepenilor.

Cîndva. plugarii apăsați de ne
voie și aplecați pe plugul tras de 
vite costelive, se bucurau totuși, 
că „sînt plugari din tată-n fiu". 
In cazul familiei Iurin ei se pot 
mîndri că au devenit din foști plu
gari „agronomi din tată-n fiu". A- 
semenea „minuni" nu puteau fi cin- 
tate nici de Hesiod și nici de Vir
giliu.
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Proiectul de Directive ale Congre
sului al XX-lea al P.C.U.S. este mi
nunat nu numai prin proporțiile și 
profunzimea conținutului său, ci și 
prin aceea că, citindu-1, fiecare își 
imaginează limpede cum va fi țara 
noastră peste cinci ani. E firesc ca în 
lumina prevederilor acestui document 
să vedem ce a fost, ce este și ce 
va fi patria noastră.

Nu departe de fostul oraș Samara, 
se afla o vastă întindere părăginită, 
numită „Bezîmeanka". Se prăseau a- 
colo iepuri, vulpi, ba, uneori, chiar 
lupi. Locuitorii Samarei se temeau să 
treacă prin Bezîmeanka. Dar însuși 
orașul Samara, cu casele sale de 
lemn, cu noroaiele care toamna și 
primăvara erau de nestrăbătut, părea 
mai mult un sat mare.

Au trecut anii a cinci cincinale...
Astăzi, pe Bezîmeanka se întinde 

un nou oraș industrial, cu uzine de 
mîna întîi, iar acest oraș a trezit și 
a înnoit fosta Samara, transformînd-o 
într-unul din cele mai frumoase orașe 
din regiunea Volgăi, în Kuibîșevul de 
azi.

S-a înnoit oare numai fosta Sa
mara ?

Nijni Novgorodul ajunsese vestit 
prin iarmaroacele, orgiile și încăieră
rile negustorilor, dar se deosebea 
prea puțin de Samara. Iată însă că 
s-a arătat omul sovietic. Pe maida
nul mlăștinos de dincolo de Kanavino 
el a ridicat o uriașă uzină de auto
mobile, iar pe lîngă ea, case de lo
cuit, cluburi, școli, magazine; în jurul 
orașului Nijni el a construit apoi alte 
uzine, a clătinat și a zdruncinat tra
iul mic burghez, transformînd bătrî- 
nul oraș Nijni Novgorod în actualul 
oraș Gorki.

In Ural, exista orășelul Miass, ti- 
xit de căutători de aur. Oamenii de 
aici trăiau izolați : curțile avea.u porți 
închise, portițele aveau încuietori se
crete, iar de jur-împrejurul curților se 
întindeau ziduri înalte de piatră. Lîn
gă Miass a fost înălțată o uzină de 
automobile. Locuitorii Miass-ului s-au 
dus să lucreze în uzină. Astăzi, a- 
proape toți fac parte din colectivul
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de viață nouă, căruia să nu-i fie teamă de 
nici un fel de greutăți. Lenin spunea că: nea
junsurile, greșelile, lipsurile sînt inevitabile în
tr-o activitate atît de nouă, atît de grea, atît 
de măreață. Cel care se teme de greutățile 
construirii socialismului, cel care se lasă înfri
coșat de ele, cel pe care îl cuprinde deznă
dejdea sau zăpăceala, acela nu este socialist. 
A crea o nouă disciplină a muncii, a crea 
forme noi în relațiile sociale între oameni, a 
crea forme și metode noi pentru atragerea oa
menilor la muncă, este o activitate de mulți ani 
și multe zeci de ani. Aceasta este. ___
Lenin, cea mai folositoare și cea mai nobilă 
dintre activități.

Partidul Comunist i-a făcut pe oamenii so
vietici neînfricați, gata de a săvîrși muncite 
cete mai dificile și cete mai greu de cuprins, 
i-a transformat în meșteri căliți, inteligenți și 
cu voință de fier, care zidesc viitorul și creează 
asemenea valori noi ce n-ar putea fi create 
fără cete mai înaintate cunoștințe, fără teh
nica cea mai avansată. Partidul Comunist a 
încredințat această tehnică în mîinile glorioși
lor maeștri ai muncii, le-a dat putere să facă 
fapte eroice de muncă, despre care vor alcătui 
cîntece generațiile viitoare, minunindu-se de 
măreția gîndurilor transpuse In viață în vremea 
noastră.

In perioada 1920, cînd marea operă a con
struirii statului sovietic era de-abia la Început, 
Maxim Gorki scria astfel despre oamenii care 
porniseră această construcție: „Eu sînt alături 
de cei care înfăptuiesc măreața operă a orga
nizării Rusiei ca țară din care, pe întregul 
pămînt creat de om, trebuie să se reverse și 
se și revarsă energia creației. Sînt alături de cei 
care au învățat să înalțe, în cinci ani, între
prinderi care sub vechiul regim nu s-ar fi rea
lizat nici în douăzeci. Sînt cu cei care simt 
poezia și înțeleg însemnătatea muncii libere. 
Cînd primesc gazeta muncitorească și pe cea 
țărănească, cu nenumăratele și inteligentele lor 
suplimente, mă mîndresc cu ele, căci nu se află 
altă țară în care ar fi cu putință un astfel de 
fenomen, unde ar putea să existe o asemenea 
grijă multilaterală pentru interesele poporului".

Și azi vedem această activitate, care este 
cea mai folositoare și cea mai nobilă, desfășu- 
rîndu-se în toate ramurile vieții noastre. Nu e 
multă vreme de cînd pămînturile desțelenite 
n-au fost decît niște deșerturi. Vîntul unduia 
negara pe ele și se plimba în voie pe întinde
rile lor fără hotar. Rareori vreun drumeț stră- 
bătea aceste ținuturi pustii. Și acum, iată ce 
viață clocotește acolo 1 Da, într-adevăr cloco
tește, și cîtă energie creatoare se revarsă asu
pra pămîntului I Ca prin farmec au răsărit 
așezări noi, S.M.T.-uri, sovhozuri și colhozuri. 
Minunea nu s-a săvîrșit numai prin faptul 
că aceste case, locuite de oameni, au ră
sărit deodată din pustiu, ci și prin aceea că 
Partidul Comunist a creat rezerve de oameni 
de structură nouă, pentru care n-a fost nimic 
uluitor în faptul că voința partidului și a gu
vernului, voința poporului le-a dat această sar
cină înaltă, pe care ei au știut s-o îndepli
nească.

In fața grandioaselor cifre ale noului plan 
cincinal, chiar șl cel mai sceptic observator 
de peste hotare nu mai simte pofta să rîdă, 
fiindcă a fost pedepsit nu o dată pentru scep
ticismul Iui. Acum chiar și el e convins că 
aceste cifre vor fi transpuse în viață; și iată,

vedeți, tocmai realitatea aceasta îl înspăimîntă. 
El știe că fără specialiști nu pot fi îndeplinite 
planuri atît de uimitoare, iar acești oamen’, 
acești specialiști vin și își iau în primire postu
rile de luptă, pe ogoare și în uzine, și numărul 
lor crește într-un a.

La baza întregului plan, încununînd cuteză
toarele viziuni ale constructorilor viitorului, stă 
industria grea, regina economiei socialiste, re
gină in înțelesul în care măicuța infanterie a 
lost numită încă nu tare demult regina bătă
liilor. Poate că această comparație e învechită, 
dar măreția industriei grele 
fără să vrei o comparație 
poeziei.

Cincizeci și trei milioane 
la sfîrșitul cincinalului I Pe < 
fonta se producea într-o cantitate de 12 ori și 
ceva mai mică, așadar de 12 ori și ceva au 
crescut posibilitățile noastre. Acest lucru se 
poate realiza numai astăzi, cînd la cîrma in
dustriei grele se află Partidul Comunist.

Fluviile de petrol care vor fi extrase, miliar
dele de kilowatt-ore, valurile de energie elec
trică, munții de cărbune și fontă — toate ace
stea sînt mărturii ale construcției noastre paș
nice, sînt mărturii ale faptului că oamenii so
vietici creează toate acestea nu ca să amenințe 
pe cineva, ci pentru a desfășura o întrecere eco
nomică pașnică, îndeplinindu-și sarcina de a 
ajunge și de a întrece cele mai dezvoltate țări 
capitaliste, în ceea ce privește producția pe cap 
de locuitor.

Un element cu desăvîrșire nou, care deo
sebește acest cincinal de toate celelalte prece
dente, este folosirea energiei atomice în scopuri 
pașnice. Vor fi create noi uzine atomo-elec- 
trice, cu o capacitate totală de 2—2,5 milioane 
kilowați. Transporturile vor fi alimentate cu 
energie electrică. Un spărgător de gheață, pre
văzut cu motor atomic, va străbate întinderile 
înghețate ale Arcticei. Energia atomică va pă
trunde și în domeniul controlului calității ma
terialelor, va dirija procesele de producție, și 
e greu chiar numai să presupui cum se va ma
nifesta această putere, de curînd descoperită, 
în mîinile încercaților conducători, în miinile 
cercetătorilor noului.

Planul cincinal conține și capitole care pre
văd introducerea noului în dezvoltarea cinema
tografiei, a televiziunii, a radio-ului, lărgirea 
activității editoriale, sporirea tirajului ziarelor, 
cărților și revistelor. Iar acest lucru este deo
sebit de just, căci n-ar fi cu putință ca omul 
sovietic de azi, creatorul tehnicii înaintate, să 
nu fie și propagandistul ideilor înaintate, să 
nu fie Ia înălțimea culturii socialiste. Acest 
lucru ține și el de întrecerea între lumea so
cialistă și cea capitalistă. Nu în zadar, peste 
hotare, în țările capitaliste se studiază cu atîta 
încordată atenție proiectul noului plan cinci
nal. „O serioasă provocare a economiei sovie
tice" a scris „New York Times". „Cel mai în
drăzneț plan din întreaga istorie sovietică" — 
a repetat ziarul parizian „Express".

Da, așa e acest plan — creație a unei voințe 
înțelepte și a unor mari cunoștințe, creația 
Partidului Comunist, creația celor mai profunde 
minți ale poporului sovietic.

Prin Moscova, învestmîntată în haina iernii, 
se îndreaptă către Kremlin aleșii, delegații la 
cel de-al XX-lea Congres al Partidului Comu
nist. Ei pășesc prin Moscova, iubita noastră 
Capitală împodobită de ger, și privesc cu în- 
cîntare orașul acesta, care în anii cincinalelor 
a devenit și el de nerecunoscut, care s-a trans
format într-o făurărie de cadre pentru toate do
meniile științei și tehnicii, culturii și artei.

Congresul 
al douăzecilea 
In sala din Kremlin intra-vom val, 
Unde Congresu-și cheamă delegații.
Ii stntem toți, Partidului, soldații —e 
Din Moscova, din Kiev, din Ural.
Din Moscova, din Kiev, din Ural, 
Venim de peste tot din marea țară 
In care, într-a vieții primăvară 
Frămîntă omul pline șl metal.
Frămîntă omul pline și metal — 
Mărețul creator de epopee.
Și se-ntrupează vajnica idee, 
E faptă al lui Lenin ideal.
E faptă al lui Lenin ideal... 
Nestinse-s leninistele cuvinte I 
— Să fie pace! — zicem. Și fierbinți 
Bate din palme sala, stal cu stal.
In sala din Kremlin intra-vom val^ 
Pe soclu-i Lenin. Mîna-ntinsă pari 
Că-nlătură perdeaua de pe zare; 
Planeta-ntreagă-i este piedestal.
In sala din Kremlin intra-vom val. 
Partidul cale iar să ne arate 
De pace, fericire, libertate... 
încă i
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un salt, vom trece înc’un deal,,
In romînește 

de VICTOR KERNBACH

D. GULIA

de azi îți trezește 
din vocabularul

PARTIDUL
Puterile naturii or fi tn stare
Din locul lor să mute orice stîncă. 
Partidul este însă mult mai tare: 
El le distruge sau le-nalță încă.
Natura însăși o fi izbutit
Prin mii de ani să-nalțe-a mărit 

valuri.
Partidu-i meșter mult mai iscusit ț 
Nici anul nu-i, și-o mare bate-n 

maluri.
Lucește soarele-ncălzind pe Jos 
întinsul lumii, ziua în amiază.
Partidul însă-I mult mai luminoși' 
Lumina lui și-n inimi luminează.
Imens e Universul— șl prin el, 
Duc drumuri înspre lumi ce se 

deschid: X
E vast și fără margini, șl-i la fel 
Cu dragostea ce-avem pentru 

Partid.

Natura are legi ce nu se-abaft’ 
Vin zori albastre după orice noapte 
La fel, ce spunem, e ne-nduplecai, 
Și vorbele Partidului sînt fapte. ’
Pămîntul fă,ră soare-1 strop de tină 
Căldura lui e-al vieții suflu sfintf 
Nu-i fără el nici viață, nici lumină 
Făr-de Partid nu-1 viață pe pămînt.

In romînește 
de DEMOSTENE BOTEZ

puteri
Uzinei de automo
bile din Ural și, 
ca și cei din Gorki, 
citind proiectul de 
Directive ei știu: în 
trebuie să primească 
tomobile de cele mai 
și le va primi 1

El, omul sovietic, 
terenurile părăginite 
skului uriașa uzină de tractoare, 
cărei muncitori, ca și muncitorii de la 
alte uzine de tractoare din țară, înar
mați cu cunoștințe și experiență, tre
buie să dea în ultimul an al celui de 
al șaselea cincinal 322.000 de trac
toare.

Cîndva, Extremul Nord avea faimă 
de ținut sălbatec. Astăzi, de-a lungul 
litoralului se întinde o minunată au
tostradă și se înșiră excelente insta
lații portuare. In Nord, se extrage mi
nereu aurifer. In taiga, pe unde mai 
de mult nu călca picior de om, se 
construiește una din cele mai mari 
uzine metalurgice din țară, iar apele 
repezi ale Angarei vor fi stăvilite de 
cel mai puternic 
din lume.

Nu mai există 
monotone, nu mai 
batece” sau „pustii", căci mîna crea
toare a omului sovietic s-a apropiat 
de ele și le-a transformat și le trans
formă.

r™—I 
In cinstea Congresului 

} al XX-lea al P.C.UJS.:
Creații noi

f In cinstea celui de al XX-lea 
f Congres al P.C.U.S., compozitorul i 
( D. Kabalevski a compus muzica 
ț unui nou cîntec intitulat „Carnetul 
f de partid", pe versuri de poetul M.' 
(Matusovski. Simfonia a IV-a, la 
f care lucrează în prezent, e închi- 
(nată, de asemenea, Congresului al' 
l XX-lea și va constitui o frescă a 
f vieții și muncii oamenilor sovietici. 
(In întîmpinarea marelui eveniment, 
(compozitorul a terminat de curînd 
f muzica pentru filmul „Volnița". De !' 
f asemenea, a scris și două cîntece' 
l liricei

i La teatrul „Lensoviet“ • ' 
din Leningrad

f Teatrul „Lensoviet" din Lenin- 
} grad prezintă spectatorilor săi,' 
t în cinstea celui de al XX-lea Con- 
f greș al P.C.U.S., piesa „Focuri de 
[• semnalizare'’, de N. Șundik.
( In luna februarie, la același tea- 
(tru va fi prezentată o piesă nouă a 
[ dramaturgului polonez contempo- 
ț ran E. Litovski, intitulată „Noaptea 
(încercărilor". Spectacolul următor 
fîl va constitui piesa satirică „Ne- 
I krassov", a scriitorului francez I. ■ 
I P. Sartre. Vor mai fi puse tn sce- 
f nă piesele „Un miracol obișnuit" 
I de E. Șvarț, „Minciuna are pi- ■ 
t cioare lungi" — o lucrare a dra- 
I maturgului progresist italian Edu- 
i ardo de Filippo, noua comedie a 
I lui I. Ștok, „lulia", o comedie din j 
j literatura spaniolă contemporană,) 
( „Copacii mor în picioare”, 
f dia lui Shakespeare, 
( place".

zecile 
de oameni

rea sul 
de mii 
care mînuiesc ma
șinile vor termina 

și această nouă construcție de pe 
Volga, iar atunci va porni de aici spre 
întreprinderi o cantitate uriașă de 
curent electric.

Ne aflam pe malul drept al Volgăi 
și admiram priveliștea măreață a șan
tierului de construcție a nodului hi
draulic de la Stalingrad. Printre noi 
se afla un corespondent străin, venit 
pentru întîia oară în țara noastră. In 
tren, în drum spre Stalingrad, el ne 
povesti cu multe amănunte cum a fost 
construit canalul Panama. L-am as
cultat din politețe pe oaspete, deși 
știam că „Panama" a devenit cuvînt 
pejorativ. Panama înseamnă potlogă
rie, înseamnă excrocherie, afaceri ne
curate. Știam bine că construcția ca
nalului Panama a durat foarte multă 
vreme. Concurenții, așteptîndu-se^ la 
beneficii mari de pe urma exploatării 
canalului, își puneau unii altora 
bețe-n roate. Mai știam că „construc
torii” canalului Panama nu luau în 
seamă pe cei care construiau efectiv 
canalul: acolo au pierit de diferite 
boli grele sau schilodiți vreo 70.000 
de muncitori.

In timp ce urmăream priveliștea 
muncii creatoare de pe șantierul de 
lîngă Stalingrad s-a apropiat de noi 
vestitul excavatorist Sașa. El spuse 
cu o lumină sfidătoare în priviri:

— Priviți cum încătușăm bătrîna 
Volga în beton ? Curînd, ea își va 
împinge apele pe cîmpuri, pe stepe și 
va da curent orașelor. Măicuța 
Volga va purta pe ogoare tractoarele 
electrice, combinele electrice, iar la 
arii, batozele electrice. — Sașa adău
gă apoi, zîmbind : — Volga va mulge 
vaci, va tunde oi... Iar luminile ei 
se vor aprinde pretutindeni... Cîtă fru
musețe 1

Oaspetele nostru se apropiase de 
Sașa și-l întreba într-o rusească stîl- 
cită:

— Ochii dumitale... bum să spun ?... 
seînteiază... Cum e asta ?... Vrei să 
cîștigi ? Bani, da ?

FIODOR PANFIOROV

anul 1960 țara 
650.000, de au- 
moderne tipuri

a construit pe 
ale Celeabin- 

ai

nod hidroenergetic

orașe provinciale 
există locuri „săl-

2
drept, abrupt al Volgăi, 

Stalingrad, a fost con-
Pe malul 

mai sus de 
struită o cale ferată suspendată, pe 
care trec în fiecare clipă vagonete. Pe 
celălalt mal, strălucesc 
dimineții 
Voljski.

Volga, 
părțile de , 
armat, se zbate neîmpăcată ca balena 
din poveste. Iat-o că se repede spre 
malul abrupt din dreapta, se aruncă 
asupra lui, sfîșiindu-1 și grăbindu-și 
propria-i soartă: monitoarele înghit 
pămîntul rupt de ape și-l aruncă în 
formă de noroi moale peste scheletul 
de armătură al barajului. Iar apele 
Volgăi șuvoiesc cu vaier printr-o por
tiță îngustă de lîngă mal. Va veni

sub soarele
clădirile unui nou oraș,

înghesuită din amîndouă 
prundiș, ciment și beton

Văzînd că ochii lui Sașa întîi se în
tunecară, apoi prinseră a arunca 
scîntei de mînie, ne-am amestecat în 
discuție și i-am spus oaspetelui :

— E ușor să jignești un om, e 
însă mai greu să-l înțelegi. — Și l-am 
dus să stea de vorbă cu alți construc
tori ai nodului hidraulic.

Am stat cîteva zile pe șantierul no
dului hidraulic de la Stalingrad, apoi 
ne-am dus pe șantierul de la Kuibî-

(continuare in pag. IV)

noi victorii în

XgdOMU!

„Intîmpinăm Congresul al XX- lea al P.C.U.S, cu 
muncă 1"



RAPORTUL DE ACTIVITATE
al Comitetului Central al Partidului Co unist al Uniunii Sovietice

prezentat Congresului al 20-lea al partidului
Raport prezentat de tovarășul N. S. Hrușciov, prim=secretar al C. C. al P. C. U. S.

—TEXT PRESCURTAT—
(Urmare din pag l-a)

Pe piața mondială capitalistă au apărut din nou Germania 
occidentală și Japonia. Aceste țări, ca și Anglia și Franța, și-au 
restabilit aproape pozițiile antebelice pe piața mondială .Lupta 
economică dintre țările capitaliste se întețește cu o forță tot mai 
mare"

Problema piețelor, a arătat raportorul, devine cu atît mai ascu
țită cu cît granițele pieței mondiale capitaliste se îngustează tot 
mai mult în urma formării pieței noi. piața socialistă în continuă 
creștere. Alară de aceasta, țările slab dezvoltate care se elibe
rează de sub jugul colonial trec la crearea unei industrii proprii

N S Hrușciov a subliniat ascuțirea neîncetată a contradicțiilor 
sociale în țările Capitaliste Clasa muncitoare din țările capitaliste 
ia tot mai hotărît atitudine în problemele politice fundamentale.

N. S. Hrușciov a analizat apoi procesele care au avut loc în 
relațiile internaționale. „O importanță hotărîtoare. a arătat el. are 
întărirea neîncetată a forțelor socialismului democrației și păcii, 
a forțelor mișcării de eliberare națională. în această perioadă, po 
zițiile .politicii externe a Uniunii Sovietice, Republicii Populare 
Chineze și celorlalte țări socialiste, s-au consolidat și mai mult, 
îar prestigiul și legăturile lor internaționale au crescut nemăsurat 
Lagărul internațional al socialismului exercită o influență mereu 
cresctndă asupra evoluției evenimentelor mondiale"

Totodată, cercurile reacționare, militariste din unele țări au con
tinuat în acești ani să ducă o politică „de pe poziții de forță"

N S. Hrușciov arată că în ultimii ani forțele păcii au sporit 
considerabil

„Pe arena internațională— a spus N S Hrușciov — s-a creat 
o vastă „zonă a păcii", care cuprinde atît statele socialiste cît și 
state nesociallste Iubitoare de pace din Europa și Asia Această 
zonă cuprinde aproape un miliard și jumătate de oameni, adică, 
majoritatea populației planetei noastre".

Tn lupta pentru pace, a arătat N S Hrușciov. capătă o impor
tanță excepțională problema unității clasei muncitoare, a sindicate
lor și a partidelor ei politice. „Interesele luptei pentru pace cer ca 
lăsîndu se ia o parte acuzațiile reciproce, să se găsească puncte 
de contact și pe această bază să se elaboreze principii de colaborare 
Totodată este cu putință și necesară colaborarea și cu acele 
cercuri ale mișcării socialiste care împărtășesc alte vederi decît 
noi în problema Formelor trecerii la socialism".

N S Hrușciov a arătat că în ultimul deceniu Imperialismul a 
suferit o înfrîngere și tn Orient unde „se năruie temeliile secu
lare ale colonialismului și popoarele trec cu tot mai mult curai 
Să-și hotărască destinele lor* în decursul ultimilor zece ani s-au 
eliberat de sub fugul dependenței coloniale și semicoloniale peste 
1 200 000 000 de oameni, adică aproape jumătate din populația 
globului.

N S Hrușciov spune t „Au intrat în rfndut marilor puteri CM 
na populară și Republica independentă India. Se constată un avînt 
politic și economic al popoarelor din Asia de sud-est. din Orient:! 
arab A început un proces de trezire a popoarelor din Africa S-a 
intensificat mișcarea de eliberare națională în Brazilia. Cbi e și alte 
țări ale Americil Latine . în prezent problema lichidării complecte 
a sistemului rușinos al colonialismului este la ordinea zilei ca una 
din cele mai ascuțite și arzătoare probleme".

N 8 Hrușciov a arătat că popoarele din fostele colonii și semi
colonii, care și-au cucerit libertatea politică, au posibilitatea, pen
tru Crearea unei economii naționale independente, să obțină utilaj 
modern „din țările socialismului, fără a l plăti cu nici un fel de 
angajamente cu caracter politic sau militar".

Dar „o mare parte a continentului african, unele țări din Asia, 
precum și din America Centrală și de sud. continuă să rămînă 
într-o dependență colonială și semicolonială" Cresc contradic
țiile și lupta Intre puterile coloniale pentru sfere de influență, 
surse de materii prime și piețe de desfacere a mărfurilor

„S.EA TO., pactul de la Bagdad - a arătat N S Hrușciov 
— s'nt nu numai grupări militare și politice agresive, a șt un 
instrument de înrobire, o nouă formă de exploatare — colonia’ă 
prin caracterul ei — a țărilor slab dezvoltate. Lupta popoarelor 
din țările Orientului împotriva participării la blocuri este o luptă 
pentru independența națională"

In continuare N S Hrușciov a caracterizat rolul Uniunii So 
vietice în lupta pentru consolidarea păcii și securității interna
ționale „Inițiativa URSS - a spus N S Hrușciov - a de
venit unu’ din cei mai mari factori care exercită o uriașă influență 
asupra desfășurării evenimentelor internaționale La succesul ini
țiativei de pace a Uniunii Sovietice au contribuit în mare măsură 
sprijinul și acțiunile comune ale tuturor țărilor iubitoare de pace. 
Eforturile statelor și popoarelor iubitoare de pace nu au fost za
darnice Pentru prima oară tn anii de după război s-a ajuns 
la o anumită slăbire a încordării internaționale'

N S Hrușciov a spus ..Uniunea Sovietică a făcut mult pentru 
o apropiere a pozițiilor marilor puteri Acum e rîndul S U.A.. 
Angliei și Franței

Acest lucru nu înseamnă desigur că Uniunea Sovietică va re
nunța la noi eforturi pentru atenuarea încordării în relațiile in
ternaționale și întărirea păcii" N S Hrușciov a subliniat că 
„eforturile egale și concesiile reciproce sînt condiții absolut nece 
sare în relațiile dintre marile puteri Metoda tratativelor trebuie 
să devină unica metodă de rezolvare a problemelor internațio 
nale' N S Hrușciov a indicat trei probleme deosebit de impor 
tante a căror rezolvare poate crea o bază pentru o pace trainică 
și îndelungată : .asigurarea securității colective în Europa, asi 
gurarea securității colective in Asia dezarmarea"

Pentru întărirea păcii în întreaga lume, a spus în continuare 
N S Hrușciov, . ar avea n uriașă însemnătate stabilirea de reia 
ții trainice de prietenie intre cele două mari puteri ale lumii — 
Uniunea Sovietică și Statele Unite ale Americil Noi slntem de 
părere că dacă la baza relațiilor dintre URSS și S U A ar 
sta cele cinci principii cunoscute de coexistență pașnică, acest 
lucru ar avea o importantă cu adevărat remarcabilă pentru în
treaga omenire și ar fi, firește de folos -poporului S U A în 
aceeași măsură ca și popoarelor URSS și tuturor celorlalte 
popoare"

in ceea ce privește relațiile U R S S cu Marea Britanic și 
Franța N S Hrușciov a declarat Noi intenționăm ca și pînă 
acum să căutăm să obținem Îmbunătățirea continuă a relațiilor 
noastre cu Marea Britanic șl Franța Țările noastre situate în 
Europa au multe interese comune și în primul rînd grija comună 
de a nu îngădui un nou război"

Uniunea Sovietică a spus N S Hrușciov, va manifesta o grijă 
permanentă pentru a lărgi șl întări și pe viitor prietenia și co
laborarea cu țările Orientului.

„Noi credem de asemenea, a spus el, că și în Iran, Turcia și 
Pakistan se va înțelege că relațiile normale cu URSS cores
pund intereselor vitale ale acestor țări".

N S Hrușciov a subliniat în mod deosebit marea importanță pe 
care o are lărgirea legăturilor de afaceri și culturale între state 
pentru îmbunătățirea continuă a relațiilor dintre ele

N S Hrușciov s a ocupat apoi de unele probleme principiale 
ale actualei evoluții a evenimentelor N S Hrușciov a subliniat 
că „principiul leninist al coexistenței pașnice a statelor cu orîn- 
duiri sociale diferite a fost și rămîne linia generală a politicii ex
terne a țării noastre"

N. S Hrușciov a respins născocirile dușmanilor păcii potrivit 
cărora Uniunea Sovietică ar intenționa să răstoarne capitalismul 
din alte țări cu ajutorul „exportului" revoluției.

„încrederea noastră în victoria comunismului, a spus N. S. 
Hrușciov. se întemeia
ză pe faptul că mo
dul de producție so
cialist este categoric 
superior celui capita
list. Noi am afirmat 
Întotdeauna și afirmăm 
că instaurarea unei noi 
orînduiri sociale în cu
tare sau cutare tară 
este o chestiune inter
nă a popoarelor aces
tor țări".

N S. Hrușciov a 
subliniat că principiul 
coexistenței pașnice 
capătă o tot mai lar
gă recunoaștere inter
națională. deoarece în 
condițiile actuale nu 
există o altă soluție.

Referindu-se la che
stiunea dacă un nou 
război este Inevitabil 
sau nu, N S Hrușciov 
a spus: „Atîta timp 
cît pe globul pămîn- 
tesc dăinuie capitalia- 
mul. forțele reacționa
re care reprezintă in
teresele monopolurilor 
capitaliste vor tinde și 
pe viitor spre aventuri 
războinice și agresiu
ne. ele pot să ncerce 
să dezlănțuie un râz 
boi Nu există Insă o 
inevitabilitate fatală a 
războaielor In prezent 
există DUternice forțe 
sociale și politice care 
dispun de mifloace se
rioase ca să au ingă 
duie dezlănțuirea unui 
război de către impe
rialiști. iar dacă ei vor încerca să-1 Înceapă, să dea agresorilor o 
ripostă nimicitoare, să zădărnicească planurile lor aventuriste".

N S Hrușciov a subliniat că. date fiind schimbările radicale 
survenite pe arena mondială, se deschid noi perspective și în ceea 
ce privește trecerea unor țâri și națiuni la socialism „Este foarte 
probabil că formele de trecere la socialism vor deveni tot mai 
variate Totodată nu este obligator ca în toate condițiile, realiza
rea acestor forme să fie legată de un război civil... Se pune pro
blema posibilității de a folosi și calea parlamentară pentru trece
rea Ia socialism* Tntr-un șir de țări capitaliste, clasa munci
toare. unind în furul ei țărănimea muncitoare, intelectualitatea, 
toate forțele patriotice, poate să cucerească o majoritate trainică 
în parlament și să transforme parlamentul într-un instrument 
al voinței poporului, creînd condiții care să asigure înfăptuirea 
unor transformări sociale radicale

în încheierea capitolului consacrat situației internaționale din 
raportul său. N S Hrușciov a caracterizat sarcinile partidului în 
domeniul politicii externe Este necesar, a spus el. „să luptăm 
activ pentru cauza păcii și securității popoarelor, pentru stabili
rea încrederii tntre state, luptînd oentru transformarea atenuării 
care s-a obținut in încordarea internațională într-o pace trainică".

Trecind la situația internă a URSS., N. S. Hrușciov a spus 
că perioada la care se referă raportul, „se caracterizează 
printr-o creștere neîntreruptă a tuturor ramurilor producției so
ciale. prin consolidarea continuă a orînduirii sociale și de stat 
sovietice, prin ridicarea bunăstării materiale a poporului, prin dez
voltarea multilaterală a culturii sovietice".

„Călăuzindu-se după preceptele marelui Lenin — a declarat N.S. 
Hrușciov — Partidul Comunist al Uniunii Sovietice a dat și dă 
dovadă de o preocupare permanentă pentru creșterea cu precădere 
a industriei grele Partidul va aplica această linie generală și pe 
viitor cu toată fermitatea și consecvența".

în anii celui de al cincilea plan cincinal, partidul a reușit să 
obțină un nou și puternic avînt al tuturor ramurilor industriei 
Planul cincinal a fost îndeplinit înainte de termen - în patru ani 
șl patru luni Tn 1955 fată de 1950, producția industrială globală 
a reprezentat 185 la sută, producția mijloacelor de producție 191 
la sută, producția articolelot de consum 176 la sută. A crescut 
considerabil producția de metale, combustibil, energie electrică și 
producția altor ramuri deosebit de importante ale industriei grele 
într un ritm deosebit de rapid s a dezvoltat construcția de ma
șini An de an crește producția mărfurilor de consum popular.

„Datorită superiorității sistemului economic socialist - a arăta' 
N S Hrușciov — țara noastră, cunoaște în întrecerea economică 
cu capitalismul, un ritm incompa abil mai rapid de creștere a pro 
ducției față de cele mai dezvoltate țări capitaliste Așa de pildă 
ritmul anual mediu de creștere a producției industriei sovietice a 
fost în cincinalul care s a scurs de peste 3 ori mai ridicat decît in 
S U A și de 3.8 ori mai ridicat decîl în Anglia"

Tn 1955 productivitatea muncii în industrie a fost aproape de 
două ori mai mare în comparație cu nivelul dinainte de război In 
anii celui de al cincilea cincinal, peste două treimi din întreaga 

creștere a producției industriale au fost obținute datorită ridică
rii productivității muncii Prețul de cost al producției industriale 
a fost redus în acești cinci ani cu 23 la sută.

Proiectul de Directive cu privire la cel de al șaselea plan cin
cinal trasează un vast program de dezvoltare a tuturor ramuri
lor economiei naționale Tn comparație cu 1955, nivelul producției 
industriale se va ridica în I960 cu aproximativ 65 la sută

Baza materială a industriei noastre, a spus N S Hrușciov, 
succesele obținute în domeniul științei, creșterea nivelului tehnico- 
cultural al clasei muncitoare deschid largi posibilități pentru gră
birea progresului tehnic Este necesar să se perfecționeze cu per
severență tehnica: să se creeze mașini cît mai productive, econo
micoase și sigure în exploatare, dezvoltîndu-se pe scară largă 
electrificarea, mecanizarea complexă și automatizarea proceselor 
de producție.

N. S Hrușciov a 
arătat că „acum, cînd 
avem o industrie grea 
puternică multilateral 
dezvoltată, s-a creat 
posibilitatea practică 
de a împinge înainte 
în ritm rapid nu nu
mai producția mijloa
celor de producție, ci 
și producția bunurilor 
de consum popular. 
Este suficient să se 
arate că în 1960 se 
vor produce de aproa
pe trei ori mai multe 
bunuri de consum 
popular decît în 1950 
Partidul nostru face 
și va face și pe viitor 
totul pentru ca cerin
țele oamenilor sovie
tici să fie satisfăcute 
mai complect și mai 
bine — și în aceasta 
el vede principala sa 
datorie față de po
por".

în raport se arată 
necesitatea mobilizării 
uriașelor resurse na
turale din regiunile 
răsăritene ale țării, 
unde sînt concentrate 
circa 75 la sută din 
toate rezervele de căr
bune existente în 
U.R.S.S. și circa 80 la 
sută din energia hi
draulică, patru cincimi 
din bogățiile forestiere, 
principalele rezerve de 
metale neferoase și ra
re, uriașe resurse de 
materii prime chimice, 
minereuri feroase și 
materiale de construc
ție. După cum arată 
experiența, extracția de 
cărbune și producția 

de energie electrică în răsărit dau rezultate mai mari din punct 
de vedere economic decît tn partea europeană a U.R.S.S.

„lt« următorii 10 ani, a spus N. S Hrușciov, trebuie să trans
formăm Siberia într-o puternică bază a Uniunii Sovietice în ce 
privește extracția cărbunelui și producția de energie electrică, 
într-o bază principală a ramurilor de producție care necesită un 
mare volum de căldură și energie, îndeosebi a producției de 
aluminiu, magneziu și titan, precum și a electrometalurgiei, chi
miei cărbunelui și electrochimiei".

Sarcina constă în aceea ca în următoarele două-trei cincinale să 
se creeze în Siberia o a treia bază metalurgică puternică a țării 
noastre cu o producție de 15—20 milioane tone fontă pe an. în 
următorii 10 ani urmează să se creeze în Răsărit noi centre im
portante de construcții de mașini, capabile să producă toate tipu
rile de mașini, mecanisme, aparate și dispozitive.

în raportul Comitetului Central al partidului se rezervă un loc 
de seamă problemelor agriculturii. Partidul a înfăptuit măsuri im
portante în vederea dezvoltării acestei ramuri a economiei în anii 
1954 și 1955 investițiile făcute în agricultură s-au cifrat la 34.4 
miliarde ruble în acești doi ani colhozurile, S .M T -urile și sovho 
zurile au primit 404.000 de tractoare (calculate în tractoare con 
venționale de 15 CP.), 228.000 de autocamioane, 83.000 de combine 
cerealiere și o mare cantitate de alte mijloace tehnice. Pentru a 
mări cointeresarea materială a colhozurilor și colhoznicilor, au fost 
considerabil majorate prețurile de colectare la cereale, produse ani
maliere, cartofi și legume Au fost trimiși în colhozuri peste 
120 000 de specialiști în agricultură Peste 20.000 de comuniști din 
orașe au fost trimiși la sate și recomandați ca președinți de 
colhozuri

înfăptuirea măsurilor elaborate de partid în domeniul dezvoltării 
continue a agriculturii a permis să se facă primul pas important 
înainte în ceea ce privește sporirea producției de cereale Și de 
plante industriale în comparație cu 1954 producția de cereale a 
sporit în 1955 cu 22 la sută, de floarea soarelui — cu 95 la sută, 
de sfeclă de zahăr - cu 54 la sută, de in fuior — cu 74 la sută

Pentru dezvoltarea agriculturii are o deosebit de mare impor
tanță valorificarea pămînturilor înțelenite și virgine. Calculele 
arată că de pe noile pămînturi se pot obține în medie, în fie 
care an. cel puțin 2 miliarde puduri cereale. Dispunînd de o mare 
cantitate de grîu-marfă de pe pămînturile desțelenite, statul poate 
extinde in mod considerabil semănăturile de porumb în Ucraina Și 
Caucazul de nord, pentru ca aceste regiuni să sporească conside 
rabil producția de came și lapte, precum și producția de plante 
industriale

„Principala noastră sarcină în domeniul agriculturii - subit 
niază N S Hrușciov constă in a face ca. pe baza sporirii recol 
tei la hectar și a valorificării continue a pămînturilor noi. recolta 
globală anuală de cereale să s? ridice, la sfîrșitul celui de al 
șaselea plan cincinal, la 11 miliarde puduri. în a extinde suprafe 
(ele și a spori considerabil recolta la hectar la plante industriale 
— bumbac, sfeclă de zahăr, in, Cînepă, floarea soarelui, precum 
și tn a spori considerabil producția de cartofi și legume".

în raport se arată că problema mecanizării principalelor lucrări 
în domeniul culturii cimpulut a fost rezolvată Se pune in toată 
amploarea sarcina ca in cel mai scurt timp să se treacă de la 
mecanizarea unor anumite lucrări la mecanizarea complexă a 
întregii producții agricole O deosebită atenție se acordă electrifi
cării colhozurilor. S.M T urilor și sovhozurilor.

N S Hrușciov a raportat Congresului despre creșterea bună
stării materiale și a nivelului cultural al pofiorului sovietic în 
anii celui de-al cincilea cincinal venitul național al U.R.S.S. — 
din care In țara noastră trei sferturi sint folosite pentru satisfa
cerea nevoilor personale ale populației - a sporit cu 68 l8 sută. 
Salariul real al muncitorilor și funcționarilor a sporit tn această 
perioadă cu 39 la sută, iar veniturile reale ale colhoznicilor — 
cu 50 la sută In decursul cincinalului statul a cheltuit 689 de 
miliarde de ruble pentru ajutoare pe lima asigurărilor sociale, 
pentru plaia concediilor pentru muncitori și funcționari, pentru 
trimiterea gratuită și cu preț redus in case de odihnă și sanatorii, 
pentru pensii, asistență medicală, burse pentru studenți etc.

Ridicarea bunăstării materiale explică și faptul că tn anii celui 
de-al oincilea cincinal, populația țârii noastre a crescut c4 
16.300.000 de oameni.

In proiectul de Directive cu privire la cel de-al șaselea cincinal 
este trasată sarcina de a obține o mărire a salariului real al mun
citorilor și funcționarilor cu aproximativ 30 la sută, iar a venitu
rilor colhoznicilor — cu cel puțin 40 la sută. Se prevede mărirea 
salariului categoriilor de lucrători cu salarii mici. S-a adoptat 
hotărîrea ca în cursul celui de-al șaselea cincinal să se treacă 
la ziua de muncă de șapte ore pentru toți muncitorii și funcțio
narii, iar pentru adolescenți (de la 16-18 ani) - la ziua de muncă 
de șase ore Pentru muncitori și funcționari va fi introdusă ziua 
de muncă de șase ore în zilele de sîmbătă și dinaintea sărbăto
rilor în viitorul apropiat Va fi prezentat spre aprobare Sovietului 
Suprem un proiect de lege cu privire la pensii, eare va aduce o 
îmbunătățire radicală tn chestiunile pensiilor. In cel de-al șaselea 
cincinal volumul construcției de locuințe urmează să sporească de 
aproape două ori în comparație ou cel de-al cincilea cincinal Se 
prevede ca prin fonduri de stat să se construiască locuințe cu o 
suprafață de aproximativ 205 milioane metri pătrați.

N. S Hrușciov a analizat apoi starea învățămîntului public, 
munca in instituțiile de învățămînt superior, dezvoltarea științei. 
El a spus, printre altele, că în anii celui de-al cincilea cincinal au 
absolvit instituțiile de învățămînt superior din Uniunea Sovietică 
peste 1.120.000 de specialiști, adică cu 72 la sută mai mult decît 
în cel de-al patrulea cincinal

Raportorul s-a ocupat apoi de problemele întăririi și dezvoltării 
continue a orînduirii sociale și de stat sovietice. El a subliniat grija 
partidului comunist pentru întărirea și dezvoltarea prieteniei fră
țești dintre popoarele Uniunii Sovietice. Datele prezentate în ra
port caracterizează dezvoltarea economiei republicilor unionale. în 
comparație cu anul 1913, producția globală a întregii industrii 
aflate pe teritoriul R.S.S. Kazahă a sporit în 1955 de 33 de ori, 
în R.S.S Gruzină - de 27 de ori, în R.S.S. Kirghiză - de 37 de 
ori, în R.S.S. Armeană — de 41 de ori, în R.S.S. Tadjikă — de 24 
de ori etc. în republicile unionale au crescut cadre ale intelectuali
tății național-e, s-a ridicat considerabil nivelul general de cultură 
al tuturor popoarelor U.R.S.S.

N S. Hrușciov a trecut în continuare la analizarea activității 
Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și a formulat sarcinile 
care îi stau în față. El a prezentai următoarele date despre com
ponența partidului : la 1 februarie 1956. partidul numără tn rîn- 
durile sale 7.215.505 de persoane, dintre care 6 795.896 membri de 
partid și 419 609 candidați de partid Aceasta reprezintă de aproape 
trei ori mai mult decît număra în rîndurile 6ale partidul nostru 
în momentul Congresului al 18-lea și cu 333 000 mai mult decît 
numărul celor aflați în rîndurile partidului comunist în momentul 
Congresului al 19-lea.

„Noi, a spus N. S Hrușciov, am înregistrat și victorii mari și 
unele insuccese, am avut și bucurii mari și necazurile noastre Dar 
victoriile nu au amețit partidul, iar insuccesele nu l-au descura
jat Partidul a pășit și pășește cu curaj și încredere înainte pe 
calea aleasă de el“ N S Hrușciov a spus că după moartea lui 
Iosif Vissarionovici Stalin, dușmanii socialismului au sperat in 
posibilitatea unei dezorientări în rîndurile partidului, în discordii 
în sînul conducerii lui, în șovăieli în ceea ce privește promovarea 
politicii sale interne și externe Aceste calcule au dat însă greș. 
-.Nucleul de conducere ai partidului a spus N. S, Hrușciov re
prezintă nu un grup de oameni legați prin relații personale sau 
prin avantaje reciproce, ci un colectiv activ de conducători ale 
căror relații sînt clădite pe o bază ideologică, principială, care nu 
îngăduie nici iertare reciprocă, nici animozitate personală".

N S Hrușciov a subliniat că înfăptuirea principiilor leniniste 
ale vieții de partid a dus la dezvoltarea sub toate aspectele a 
activității politice interne de partid a organizațiilor partidului, la 
întărirea legăturilor lor cu oamenii muncii, la sporirea influentei 
lor asupra maselor, la continua întărire și creștere a partidului

N S Hrușciov a chemat toate organizațiile de partid să îm u- 
nătățească și să perfecționeze neîncetat întreaga muncă de paid, 
și în primul rînd să ridice nivelul muncii organizatorice și ideo
logice a partidului

Principalul în munca organizatorică de partid, a spus el. este 
munca în mase, organizarea maselor la lupta pentru înfăptuirea 
sarcinilor economico-politice trasate de partid

încheindu și raportul. N S Hrușciov a spus •
„Țara Sovietică se găsește acum în plin avim Dacă e să vo-bim 

ia figurat, ne-arri urcat pe o asemenea culme am atins o aseme
nea înălțime, de unde se văd limpede orizonlurile largi pe drumul 
spre țelul final societatea comunistă"

„Cauza noastră este de neînvins ’ - a spus în continuare N S. 
Hrușciov Ea este de neînvins pentru că împreună cu marele po- 
oor sovietic, o duc înainte sute și sute de milioane de oameni din 
frățeasca Chină populară, din toate tării? de democrație populară. 
Ea este de neînvins fiindcă se bucură de sprijinul și de sim- a ia 
fierbinte a popoarelor și țărilor care s-au eliberat de sub jugul asu
pririi naționale și coloniale Ea este de neînvins pentru că este 
sprijinită de oamenii muncii din lumea întreagă Nimeni nu va reuși 
să ne intimideze, să ne silească să ne retragem de pe pozițiile pe 
care ne aflăm, să renunțăm la apărarea cauzei păcii democrației 
și socialismului".
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Luna popularizării agrotehnicii sovietice
Din inițiativa organizațiilor Ă.R.L.U.S., în aceste zile de iarnă se 

desfășoară ia sate Luna popularizării agrotehnicii sovietice. Prin 
manifestări variate — conferințe, expuneri, convorbiri, schimburi de 
experiență etc. — organizațiile Ă.R.L.U.S. urmăresc să înarmeze ță
rănimea noastră muncitoare cu cit mai multe cunoștințe despre viața 
și munca țărănimii colhoznice, — sprijin însemnat în lupta pentru 
înfăptuirea Directivelor celui de al I!-lea Congres al P.M.R. privind 
transformarea socialistă a agriculturii.

Publicăm mai jos citeva din manifestările desfășurate în cadrul 
acestei acțiuni în regiunea Suceava.

Duminica în sat
Ninsoarea bogată din timpul nop

ții așternuse un strat proaspăt și pu
fos pe uli;ele satului ițeaeia și pe 
dealurile din jur. Duminică diminea
ța, gerul se mai muiase. De sus, de 
pe coama Zamcăi, un lanț lung de 
săniuțe luneca vijelios la vale, însoțit 
de chiotele copiilor.

Ca-n fiecare dimineață, Constantin 
Solociuc, președintele gospodăriei co
lective „Drum Nou", trecu mai întîi 
pe la grajduri. Pe vremea asta frigu
roasă, trebuia să vegheze în med de
osebit asupra hranei și îngrijirii ani
malelor. Baciul Octavian Petrovan, 
iun flăcău oacheș, cu căciula trasă 
pe-o sprinceană se afla la postul său, 
pregătind hrana oilor.

— Tovarășe președinte, a trecut pe 
aci bădița Felecan. Zicea să merg și 
eu la ședință — îi spuse flăcăul.

— Te-oi duce după ce-ți vei isprăvi 
treaba. Doar mai ai atîta vreme. Dar 
iată-1 și pe bădița Felecan.

Colectivistul Dumitru Felecan, 
membru tn comisia Ă.R.L.U.S. era în
soțit de responsabilul colțului roșu, 
învățătorul L. Mihăiescu.

— Ei, cum merge, tovarăși ? — îi 
întîmpină vesel președintele. Ați pre
gătit totul pentru ședință ?

— Au și început să se adune oa
menii, vesti tov. Mihăiescu. Pe la 
unsprezece, începem.

„Ședința", ce avea să fie de altfel 
o recenzie a romanului „Zorile" — 
opera scriitorului sovietic Iurii Lap
tev, — constituia una din manifestările 
organizate de comisia Ă.R.L.U.S. din 
gospodărie în cadrul acțiunii de popu
larizare a literaturii sovietice inspi
rate de viața colhoznică.

Multă lume se adunase să asculte 
recenzia. Alături de colectiviștii La- 
zăr Pop, Nichifor Bondar, Nico'.ae și 
Octavian Petrovan ș. a. se aflau in
vitații, țărani muncitori cu gospodă
rie individuală din sat: Nicolae Be- 
raru, fruntaș în recoltarea cartofilor, 
Alexandru Roșu, Vasile Ungureanu, 
Dumitru Maiereanu.

învățătorul L. Mihăiescu își în
cepu cu glas domol povestirea, re
constituind în fața ascultătorilor sce
ne din viața colhozului „Zorile". Și 
pe măsură ce firul povestirii se înno
da tot mai strîns, prinseră să se con
tureze chipurile eroilor cărții, viața 
lor clocotitoare.

...Fiodor Bubențov, președintele 
colhozului „Zorile" este un conducă

Cînd lipsește 
spiritul de inițiativă

Pe la începutul lunii ianuarie, tov. 
Pavel Coțovanu, secretarul consiliului 
raional Ă.R.L.U.S. Fălticeni se întor
cea de la consfătuirea ce avusese loc 
la Suceava. In carnetul său de în
semnări erau trecute cu grijă indica
țiile consiliului regional cu privire la 
obiectivele planului de muncă pe pri
mul trimestru al anului 1956.

tor priceput, care luptă cu perseve
rență pentru a șterge urmele grele 
a'.e războiului. El își închină toate 
forțele, energia sa creatoare înfloririi 
colhozului. Dar Bubențov nu ține sea
ma de sfaturile și părerile tovarășilor 
săi de muncă, nu are încredere în co
lectiv, -folosește metode de comandă, 
ceea ce face ca el să nu poată cîștiga 
dragostea, stima colhoznicilor...

Așezați în apropierea învățătorului. 
Constantin Solociuc îl ascultă cu e- 
moție. Din cînd în cînd simte ațintite 
asupră-i privirile colectiviștilor din 
preajmă. Știe că în aceste clipe, se 
gîndesc ca și dînsul la adunarea ge
nerală ce a avut ț loc cu două săptă- 
mini în urmă la gospodărie. Cu cîtă 
încredere l-au ales ca ,pre.ședinte I I-au 
lăudat mulți dragostea de muncă, 
perseverența. Aude parcă și acum 
vorbele lor: „Să rămîi cinstii 
și modest, să fii întotdeauna alături 
de tovarășii tăi colectiviști, inimă 
lîngă inimă".

Iată, tovarășul Mihăiescu vorbește 
acum despre unitatea colectivului, 
despre tăria lui de neînîrînt. Căci 
colhozul, așa cum arată autonul „e 
puternic nu numai prin hambarele 
sale, dar și prin voința unită a col
hoznicilor".

Publicul face cunoștință și cu alte 
aspecte din romanul lui Iurii Laptev. 
Oamenii îndrăgesc figura luminoasă 
a lui Ivan Toropcin, secretarul orga
nizației de partid a colhozului, află 
despre întrecerea patriotică între bri
găzile conduse de Andrian Kuzmici 
Brejnev și Maria Nikolaevna Koren
kova, despre ajutorul reciproc pe care 
și-l dau colhozurile învecinate.

Profesorul Victor Zarinski, directo
rul școlii, le citește apoi un fragment 
din roman ce înfățișează lupta lui 
Bubențov împotriva leneșilor. Cei 
prezenț; recunosc în personajele des
crise pe cîțiva din gospodărie care, 
sub diferite motive, lipsesc de la 
muncă.

— Așa e și Ioana Cîmpan a noas
tră, strigă cineva, stîrnind hazul tu
turor. Cînd e treaba în toi, își găsește 
drum în altă parte!

— Parcă Ion Ciubotaru ori Vasile 
Arneutu nu fac la fel 1

In jurul tov. Mihăiescu s-au adunat 
mai mulți oameni.

— Să-mi împrumutați și mie car
tea asta, spuse Nichifor Bondar. Sînt 
aici lucruri ce ne pot fi de mare folos!

— Sînt foarte multe sarcini I — îl 
vestea dînsul pe tov. Mihai Bărbiță, 
responsabilul cu popularizarea metode
lor sovietice din biroul regional. Va 
trebui să întocmim un plan mai cu
prinzător.

0 consfătuire plină de învățăminte
Cîteva pocnituri puternice, și mo

torul porni. Membrii brigăzii de ro
daj, aplecați deasupra tractorului, as
cultau cu atenție uruitul și fiecare 
smucitură a motorului, și verificau 
fiecare șurub, fiecare piesă.

După o bună bucată de vreme, cei 
patru membri ai brigăzii și maistrul 
de sector I. Vătămanu se uitară cu 
înțeles unii la alții.

— Merge bine. Asta înseamnă că 
a fost reparat cu grijă — exprimă Du
mitru Tănase gîndul tuturor.

Cinstea de a fi lucrat bine nu revine 
unei anumite brigăzi sau echipe ei 
întregului atelier. Li se cuvin laude și 
celor de la secția de motoare, și celor 
de la secția de șasiuri și montarea 
cărucioarelor, echipei de lansuri. 
strungarilor, colectivelor din celelalte 
secții șl brigăzilor care au fost orga
nizate la începutul campaniei de re
parații, ca urmare a studierii expe
rienței sovietice și în special a meto
dei Bugacev.

Intorcîndu-se către cei adunați, 
maistrul Vătămanu anunță că, după 
masă, conform planului întocmit în 
colaborare cu comisia Ă.R.L.U.S., în 
cadrul Lunii popularizării agroteh
nicii sovietice are loc o cons
fătuire asupra felului cum a fost apli
cată metoda Bugacev la S.M.T. Do- 
rohoi.

La consfătuire au venit mecanici, 
tehnicieni, tractoriști fruntași, maiștri,

!
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Un program bogat
In planul săra de muncă, consi

liul regional Ă.R.L.U.S. Suceava a 
prevăzut, printre altele, ca la că
minele culturale să se țină con
ferințe cu tema : „Experiența col
hozurilor, ajutor prețios în trans
formarea socialistă a agriculturii 
din țara noastră".

Țăranilor muncitori și colecti
viști, agronomilor, lucrătorilor din 
G.A.S.-uri și S.M.T.-uri li se oferă 
prilejul de a-și împărtăși succesele 
obținute prin aplicarea procedeelor 
agrotehnice sovietice, participînd 
la concursul cu subiectul „Cum 
m-a ajutat experiența sovietică în 
sporirea producței la hectar".

In colaborare cu direcția a- J 
gricolă regională și cu secțiile a-J 
gricole raionale se organizează j 
consfătuiri cu fruntași ai recolte- j 
lor bogate; astfel, la Botoșani vor) 
lua cuvîntul cultivatori de sfeclă j 
de zahăr, soia, porumb, iar la Ră- -j 

dăuți și Dorohoi crescători de a- J 
nimale. ]

Metoda sovietică Bugacev, de j 
reparare a tractoarelor pe ansam- J 
ble și subansambie, va constitui j 
obiectul convorbirilor în numeroa- j 
se S.M T.-uri. j

La colțurile roșii din gospodării- j 
le colective și în căminele cultu- j 
rale vor avea loc discuții pe mar- j 
ginea cărților literare sovietice și j 
a broșurilor editate de Consiliul j 
General Ă.R.L.U.S. Un loc impor- J 
tant în planul regiunii îl ocupă j 
organizarea de întilniri între fă- j

gricole raionale se

rănii muncitori și ingineri agro-J 
nomi, tehnicieni agricoli, țărani I 
muncitori și colectiviști care auj 
vizitat Uniunea Sovietică.

șefi de echipe. Majoritatea erau tineri. 
Singurii mecanizatori mai în vîrstă, 
cărora li s-a rezervat loc în primele 
rînduri, sînt Gh. Leonte și Mihai Da
mache. Cu toții ascultau pe ing. Du
mitru Fătu, care arătă că întreg co
lectivul S.M.T.-ului a sprijinit organi
zarea procesului de reparații pe an- 
samble și subansambie. Datorită aces
tui sistem de organizare a muncii, re
parațiile la tractoare au fost terminate 
cu 6 zile înainte de termenul fixat, iar 
celelalte mașini și utilaje: batoze, 
grape, semănători. pluguri, vor fi 
gata pînă la 20 februarie.

— Zilele trecute, spune Ing. Dumi
tru Fătu — un grup de tractoriști 
m-au întrebat cum își pot cîștiga o 
calificare mai înaltă, lucrî’nd după me
toda Bugacev. Un tractorist care a 
lucrat iarna trecută în secția de mo
toare —- explică inginerul — iarna a- 
ceasta lucrează Ia secția șasiuri, anul 
viitor va lucra în altă secție, apoi în 
alta. Și așa, va învăța temeinic toate 
operațiile; el va fi nu numai conducă
tor de tractor, dar și un mecanic bun.

Mulți din cei prezenți în sală au 
participat la discuții. Ei aii arătat că 
metoda Bugacev aduce o mare contri
buție la scăderea prețului de cost și 
la mărirea contului de economii.

— Anul trecut, în campania de re
parații —a spus maistrul I. Vătă
manu — echipa nr, 1 a avut de repa
rat un număr de tractoare. Din echipă 
făceau parte oameni cu cunoștințe pro
fesionale diferite : unii cunoșteau mo
torul și nu cunoșteau șasiul, sau cu
noșteau saboții și nu cunoșteau dife
rențialul. Lucrul se făcea de-a valma, 
și așa ne pomeneam în toiul verii că 
trebuia să facem din nou reparații ge
nerale. însă fiecare dintre noi știe cît 
de mult prețuiește fiecare zi în timpul 
semănatului sau al strînsului recoltei 
și ce mare importanță prezintă execu 
tarea lucrărilor Ia un înalt nivel 
agrotehnic.

Tractoristul Uie Botezatu a arătat 
că dacă reparării ansamblelor i s-a dat 
o atenție deosebită. în schimb la sub
ansambie lucrul nu a mers tocmai bine 
Reparațiile la tractoare și celelalte 
unelte agricole puteau fi terminate 
mult mai devreme dacă se asigura ca 
și în acest sector munca să meargă 
bine.

La sfîrșitul consfătuirii. Alex. Iri- 
ciuc. directorul S.M.T.-ului, a subli
niat că deși anul acesta reparațiile au 
început mult mai tîrziu decît altă dată, 
datorită aplicării metodei Bugacev ele 
au fost terminate la timp.

— Peste o lună, sau poate mai de
vreme, brigăzile noastre vor ieși la 
cîmp — a spus dînsul. Pentru a efec
tua arături de bună calitate și în 
timpul optim, fiecare tractorist trebuie 
să studieze, de pe acum, metoda so
vietică Buneev a graficului orar și să 
învețe din experiența brigăzilor de 
tractoare din Uniunea Sovietică pen 
tru a îmbunătăți colaborarea dintre 
brigăzile de tractoare și brigăzile de 
cîmp

Participanții la consfătuire și-au ex 
primat hotărîrea de a învăța tot mai 
mult din bogata experiență a stațiuni
lor de mașini și tractoare din Uniunea 
Sovietică și s-o folosească cu succt 
în muncile agricole din acest an.

Și astfel, într-una din zile, însem
nările din carnetul secretarului au 
fost transpuse in plan cu concreti
zările și adaptările de rigoare. „Avem 
un plan bogat", spunea cu satisfacție 
tov. secretar. Numai că, in zelul său 
de a-l alcătui cit mai degrabă, dînsul 
omisese unele obiective importante, a- 
supra cărora consfătuirea insistase 
in mod deosebit.

Luna ianuarie se apropia de sfîrșit. 
In această vreme, alte organizații 
raionale făceau pregătiri intense pen
tru manifestările din Luna populari
zării agrotehnicii sovietice. La se
diul consiliului raional Fălticeni, lu
crurile decurgeau insă în făgașul o 
bișnuit. Intr-o dimineață, factorul poș
tal înmînă tov. Coțovanu un plic 
mai voluminos. Secretarul îl desfăcu 
fără grabă.

„A, planul consiliului regional" — 
își zise dînsul și, după ce parcurse 
in fugă prima pagină din plan și in
dicațiile ce-l însoțeau, îl puse de-o 
parte într-un dosar, cu gîndul de a-l 
cerceta mai tîrziu. Acest glnd n-a mai 
fost însă transpus în fapt. Și astfel, mai 
tîrziu, dosarul și-a aflat locul alături 
de celelalte dosare și planuri, într-un 
sertar. Peste cîteva zile, secretarul se 
întîlni cu tov. Ioan Cernescu, respon
sabilul cultural din biroul raional.

— Tovarășe Coțovanu. am fost la 
o ședință la Suceava, îl anunță acesta. 
Erau acolo activiști culturali din 
toată regiunea. S-a vorbit și despre 
o acțiune n° care o întreprind organi
zațiile Ă.R.L.U.S la sate. Mata nu 
știi nimic despre asta ? In mintea se
cretarului licări pentru o clipă aminti
rea planului și a indicațiilor primite 
de la regiune. Din păcate, secretarul 
simți că nu e în măsură să dea un 
răspuns temeinic și, descumpănit, cău
tă o portiță salvatoare:

— Vezi dumneata, tovarășe Cer
nescu, pentru o asemenea acțiune tre 
buie să ni se trimită instrucțiuni mai 
amănunțite. Să mai așteptăm, poate 
că aceste instrucțiuni vor fi publicate 
tn ziarul regional „Zori noi"...

A trecut de atunci o bună bucată de 
vreme însă secretarul consiliului raio
nal Ă.R.L.U.S. Fălticeni continuă să 
aștepte cu aceeași răbdare... instruc
țiuni mai amănunțite.

In raionul Fălticeni există fără în
doială posibilitatea de a se organiza 
un program bogat de manifestări 
pentru popularizarea experienței a- 
grotehnice sovietice.

Dar pentru aceasta, consiliul raional 
Ă.R.L.U.S. Fălticeni trebuie să dea

însuflețit de proiectul de Directive ale Congresului al XX-Iea al P.C.U.S., 
mecanicul Vasllii Sarancev, de la mina de cărbuni „Dimitrov" din R.S.S.

Ucraineană, obține noi succese în întrecerea socialistă.

T. KRASIKOV 
președintele colhozului „Miciurin" 

din regiunea Gorki
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dovadă de mai mult interes și, în
deosebi, de spirit de inițiativă.

înaintea
In brigăzile de 

cîmp și ia fermele 
zootehnice ale col
hozului „Miciurin", 
oamenii muncesc 
cu rîvnă. Brigăzile
de cîmu termină curățirea fondului 
de semințe și transportă îngrășfimin- 
te.e pe Cintp. Dind cea mai mare a- 
tenție îngrijirii, hranei și întreținerii 
animalelor, crescătorii de vite obțin 
mari succese în producția animalieră 
Fierarii sînt pe sfîrșite cu lucrările de 
reparare a plugurilor șl grapelor, iar 
constructorii stochează materialul 
lemnos. Colhoznicii își dau toată si
lința ca să creeze condițiile necesare 
pentru a realiza în anul acesta suc
cese și mai mari.

Din calcule- provizorii, reiese că în 
1955 colhozul a depășit aproape toți 
indicii prevăzuți în planul nostru de 
perspectivă pentru anul 1958. In con
dițiile regiunii Gorki, unde e un sol 
calcaros, am strîns o recoltă medie 
la cerealiere de peste 12 chintale la 
ha și de 115 chintale cartofi la ha. 
Recolta globală la cereale a fost de 
două ori mai mare decît în 1954 A 
crescut productivitatea vitelor. De 
fiecare vacă, s-au obținut cîte 1904 
kg de lapte.

Rezultate excelente a dat inul — 
principala cultură tehnică a colhozu
lui, Dacă în 1954 un hectar de in a 
dat doar 2,5 chintale de semințe și 
tot atîtea de fibre, în schimb în 1955, 
artelul a strîns de pe 92 hectare cîte 
7,7 chintale semințe de in și 12,1 chin
tale de fibre la hectar.

Fiecare hectar tnsămințat cu in a 
adus artelului peste 70.000 ruble ve
nit în bani. Din valorificarea produc
ției de in, artelul a cîștigat în 1954 
vreo 800.000 ruble, iar în 1955 peste 
6 milioane de ruble. Anul trecut col
hozul a avut un venit, total de 
7.354.000 ruble.

Pentru o zi-muncă realizată în a- 
nul 1955, artelul dă colhoznicilor o 
cantitate mare de grîu și cîte 40 ru
ble în bani. Familia colhoznicului 
V. F. Netujilov, compusă din 4 oa
meni apți de muncă, a totalizat în
tr-un an 1.500 zile-muncă, pentru 
care a primit 60.000 ruble în bani. 
Familia șefului de echipă M. M. Le
bedev, care are 3 oameni apți de 
muncă, a lucrat 1.200 zile-muncă și 
a primit 48.000 ruble. Pe lingă aceas-

timpului
ta, șeful de echipă 
mai primește 25.000 
ruble ca plată su
plimentară pentru 
depășirea planului 
de recoltă.

Tinăra mulgătoare Valentina Uli- 
tina a realizat într-un an 700 zile- 
muncă și obține pentru ele 23.000 ru
ble în bani. Șefii de echipă A. A. Kri
lova și D. T. Kirillov au obținut 
22.000, respectiv 28.000 ruble, ca pre
mii pentru depășirea planului de re
coltare a inului, iar brigadierul P. N. 
Kudrin a primit 50.000 de ruble. Mae
ștrii recoltelor bogate de in primesc 
peste 300.000 de ruble numai ca pla
tă suplimentară. In total, colhoznicii 
au primit ca plată pentru zilele-mun- 
că aproape 2.6 milioane ruble.

Colhoznicii noștri duc o viață îm
belșugată, civilizată. De Anul Nou, 
fiecare și-a cumpărat cîte ceva Ast
fel, colhoznicii Ivan Komarov, Vasllii 
Rumeanțev și Dmitrii Zameatin și-au 
cumpărat motociclete. Peste 60 de 
colhoznici au ascultat intîia oară în 
noaptea de Anul Nou muzică la a- 
paratele de radio proprii. Mulți își 
cumpără biciclete, mașini de cusut, 
mobilă, costume de haine șa

Munca plină de abnegație a col
hoznicilor îmbogățește artelul. Maga
ziile colhozului sînt pline cu grîu. A - 
vem un fond bogat de semințe și 
furaje. Din veniturile bănești reali
zate, am repartizat 1,2 milioane ruble 
pentru construcția a noi grajduri de 
vite, iar 330.000 ruble —- pentru con 
strucția eîtorva creșe și a unui cen 
tru de radiofienre.

De curînd am revăzut planul de 
perspectivă și am holărît ca în anul 
1956 să obținem recolte de 14 chin
tale la ha de grîu, de 220 chintale 
la ha de cartofi, iar la in să conso
lidăm rezultatele obținute. Și crescă
torii de animale au acum sarcini 
mari. Anul acesta va trebui să rea
lizăm cîte 2.300 kg lapte de fiecare 
vacă și pînă la 3,5 kg lină de fie
care oaie.

însuflețiți de grija de zi cu zi a 
partidului și guvernului, colhoznicii 
din artelul nostru vor depune toate 
forjele, cunoștințele și experiența lor, 
pentru ca în 1956 să dobîndească re
zultate și mai bune și să dea statu 
lui mai mult grîu, in, carne, lapte și 
alte produse.

Metodele feroviarilor sovietici, 
ajutor de neprețuit în munca ceferiștilor

La 19 februarie ------- a permis ca încăr-
ceferiștii Și toți A. MOIS1 cările săfieorgani-
oamenii muncii din locțiitor al ministrului Căilor Ferate zate din timP, a 
țara noastră, a- -------- devenit posibil să
niversînd glorioasele lupte ale cefe
riștilor din februarie 1933 — sărbăto
resc „Ziua ceferiștilor". Ceferiștii, a- 
cest detașament harnic, combativ și 
de nădejde al clasei noastre munci
toare, odinioară atît de exploatați ș; 
de asupriți, se află azi în primeie rîn
duri ale constructorilor socialismului 
din patria noastră și dau strălucite 
pilde de abnegație, de glorie și eroism 
în muncă.

In cinstea „Zilei ceferiștilor", oa
menii muncii de la calea ferată des
fășoară larg întrecerea socialistă 
pentru îndeplinirea sarcinilor prevă
zute în Directivele Congresului al 
II-lea al partidului cu privire la al 
doilea plan cincinal. Directivele piua 
în fața oamenilor muncii de la ca'.ea 
ferată sarcina ridicării nivelului teh
nic al exploatării căilor ferate, prin 
introducerea cu fermitate a tehnicii 
moderne.

Deosebită importanță are în aceas
tă privință cunoașterea și aplicarea 
experienței și tehnicii înaintate a .fe
roviarilor sovietici. Extinzînd aplica
rea metodelor înaintate ale feroviari
lor sovietici, ceferiștii au izbutit sâ 
îndeplinească cu succes sarcinile de 
transport ale primului nostru plan 
cincinal. Pentru extinderea metode
lor noi de lucru, specifice căilor fe
rate, o importanță deosebită au avut 
vizitele în țara noastră ale ferovia
rilor sovietici, ca mecanicul de loco
motivă Viktor G. Blajenov, laureat a: 
Premiului Stalin, care a demonstrat 
ceferiștilor metoda mișcării cincisutiste 
și a remorcării cu tonaj sporit, și in
ginerul V. T. Osipov, care a învățat 
pe ceferiști metoda marșrutizării în 
trepte a trenurilor. Deosebit de folo
sitoare au fost ți vizitele delegațiilor 
de ceferiști în U.R.S.S. La întoarce
rea în țară, ceferiștii au împărtășit în 
mod organizat icvarăților lor de 
muncă ce'e văzute și însușite din ex
periența feroviarilor sovietici.

Folosind în măsură tot mai mare 
tehnica nouă potrivit experienței fe
roviarilor sovietici, ceferiștii reușesc 
azi să îndeplinească sarcini de trans
port de pes'e dcuă ori mai mari față 
de 1938. Dacă nu s-ar fi lucrat după 
metodele înaintate sovietice, pentru 
realizarea actualului volum de trans
porturi ar fi fost necesar un parc de 
material rulant de două ori mai mare 
decît cel existent.

Prin aplicarea metodei Krasnov- 
Kojuhari, de compunere și descom
punere simultană a trenurilor, în sta
ții și triaje importante ca : București, 
Ploeștl, P. Olt, Simerla, Dej, Ccșla- 
riu și altele, media timpului de stațio
nare în aceste unități a fost redusă 
cu 10-30 la sută. Aproape 80 la sută 
din numărni echipelor de manevră a- 
plică acum această metodă.

In sectorul mișcării, metoda proce
sului tehnologic unic îmbină interese
le întreprinderilor care fac încărcări 
masive, cu interesele căii ferate și 
contribuie la scăderea timpului de 
rulaj al vagoanelor. Procesul tehnolo
gic unic a îmbunătățit cu 125 la sută 
normele de staționare a vagoanelor 
la încărcare-descărcare și a dus la 
realizarea de însemnate economii de 
vagoane.

O metodă de mare importanță și cu 
largă influență asupra exploatări! că
ilor ferate este metoda marșrutizării 
trenurilor, a inginerului sovietic V. T. 
Osipov, Erou al Muncii Socialiste 
Prin planificarea transporturilor, care

se facă încărcări de vagoane din una 
sau din mai multe stații pentru a 
ceeași stație de destinație, formîndu-se 
astfel trenuri de marfă închise, care 
circulă trecînd fără prelucrări prin, 
stațiile tehnice.

Marșrutizarea trenurilor, aplicată în 
mod organizat începînd din anul 
1951, a fost necontenit extinsă. Astăzi 
aproape 40 la sută din volumul total 
de transport se efectuează cu trenuri 
marșrutizate.

Prin aolicarea metodei de circulație 
rapidă a trenurilor '.ocale de marfă, 
în care mecanicii de locomotivă în
cheie contracte cu operatorii R.C. spre 
a aduce trenurile întîrziaie în trasa 
lor normală (metoda feroviarului so
vietic Zakorko), timpul de manevră a 
fost redus în stațiile intermediare cu 
10-15 la sută

Pentru o bună circulație a trenuri
lor, sînt de mare însemnătate meto
dele de încărcare și descărcare ra
pidă, fără detașarea vagoanelor din 
trenurile locale de marfă.

Deosebit de importante sînt reali
zările obținute prin aplicarea metode
lor sovietice de muncă în ramura trac
țiunii. Mișcarea cincisutistă a meca
nicilor de locomotivă este răspîndită 
azi în aproape toate depourile de lo
comotive de la calea ferată și cuprin
de cca. 95 la sută din echipele loco
motivelor de drum. Faptul acesta a 
dus la rezultate însemnate.

O largă aplicare și-a găsit la căile 
noastre ferate și metoda gospodăririi 
socialiste a locomotivei, aplicată la 
mai bine de o treime din parcul de lo
comotive. In aproape trei ani, au fost 
realizate economii de peste 27 milioa
ne lei la reparații și la ungerea șl 
întreținerea locomotivelor, iar prin 
îngrijirea locomotivelor noastre de 
drum după metoda lui Lunin și prin 
reducerea rep-arațiilor, au fost reali
zate economii echivalente cu costul 
construirii a 10 doi locomotive.

începînd din anul 1953, s-a extins 
tot mai mult la calea ferată metoda 
de remorcare a trenurilor cu tonaje 
sporite și viteze mari, ceea ce a dus 
la creșterea tonajului mediu de tren 
cu aoroape 7 la sută la trenurile de 
călători și cu 19 la sută la cele da 
marfă.

Așchierea rapidă a metalelor este 
aplicată cu succes în 17 ateliere prin
cipale, iar la întreținerea căii, cons
trucțiile de căi ferate, telecomunica
ții, sînt aplicate metode sovietice ce 
Contribuie la îmbunătățirea muncii.

In sectorul întreținerii căii, s-a 
trecut la folosirea utilajului mecani
zat, fornlîndu-se, după experiența so- 
viefică, primele eșaloane mecanizata 
pentru lucrări de linie și pentru unele 
lucrări pe șantierele de reparații mat 
mari.

Ajutorul tehnic de prim rang acor
dat căilor noastre ferate de către U- 
niunea Sovietică s-a manifestat con
tinuu și sub forma de materiale, piese 
și mașini pentru sectorul Industrial, 
telecomunicații, construcții etc.

Oamenii muncii de la calea ferată 
sînt conștienți că pentru a îndeplini 
cu succes sarcinile de seamă ce le 
revin în cadrul celui de-al II-lea cin
cinal trebuie să aplice tot mai mult 
tehnica modernă, metodele înaintate. In 
această privință, de un neprețuit spri
jin le sînt ajutorul tehnic și mate
rial* sovietic, metodele de muncă iz- 
vorite din practica fruntașilor fero
viari sovietici.

După o noapte de drum tn legănarea neisto
vită a trenului, ne deșteptăm undeva, pe valea 
Araxului Desigur, prima grijă e să aflăm 
unde anume ne găsim. E o lume cu totul nouă; 
pe dreapta se văd piscurile unor munți suri, 
peteciți ici, colo, cu cearșafuri sflșiate de 
zăpadă. Pe stingă se prăvălesc intr-un haos 
de sttnci și bolovani roșeați apele tulburi ale 
Araxului La numai cițiva metri de calea ferată, 
se întinde linia de demarcație a unei frontiere. 
Din loc în loc, se văd grăniceri sovietici, cu 
steleie roșii de la chipiuri sclipind rubiniu sub 
năvala soarelui. Trenul merge incet, gifîitul lo
comotivei se aude tot mai puternic. In prima 
gară coborîm și căutăm cu ochii tăblia albastră 
pe care e scris numele localității: „Djulfa". 
Deci sîntem în republica autonomă Nahicevan. 
Piscurile care se văd în depărtare sînt vîrfu- 
rile de aproape patru mii de metri ale Kapud- 
juhului, iar linia de demarcație este frontiera 
de stat a Uniunii Sovietice cu Iranul. ...Aici e 
o lume, iar dincolo, peste albia rîului furios, 
se întinde alta. Doar cerul, la fel de albastru, 
de înalt și curat, se așterne nesfirșit neluînd 
în seamă frontierele.

Trenul staționează aici cincisprezece minute. 
Eșim pe peron. Ce impresii am putea culege 
în acest scurt răstimp ? La ce să ne uităm ? 
■Privim îndelung afișul de reclamă al unui nou 
film sovietic, despre care aflasem din Ziare că 
abia săptămîna trecută rulase in premieră la 
Moscova.

Soarele se rostogolește pe cer învăluind 
pămîntul într-o vîlvătaie atît de puternică, in
cit deasupra șinelor de oțel- aerul tremură, în- 
cre(indu-se ca dogoarea unei plite încinse. 
Cu toată apropierea munților, căldura este tro
picală. Termometrul din gară și-a săltat mercu
rul în vina de sticlă, pînă la plus patruzeci de 
grade.

Orașul se vede prin spărturile rare ale per
delei de verdeață E un oraș nou, ridicat pe
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ruinele medievalei Djulfa, cetatea vestită pen
tru mătăsurile ei, dă^mată la 1605 de șahul 
Abbas întiiul, în vremea retragerii sale din 
fața oștirilor otomane invadatoare. De aici în
cepe vechiul drum spre Tebriz, orașul-oază 
din mijlocul pustiului muntos al Iranului. Cite 
caravane s-au legănat tn mersul răbdătoarelor 
cămile pe acest drum ?

Dar... se aude semnalul locomotivei. Trenul 
pornește încet, ca un călător care știe taina 
străbaterii drumurilor lungi. Parcurgem toată 
partea sudică a Nahicevanului, această țară 
muntoasă a cărei înălțime mijlocie e de cinci 
sute de metri deasupra nivelului mării. Urcăm 
tot mai sus pe valea vijeliosului Arax, sălba
tică progenitură a ghețurilor Araratului, — rîu 
măreț care crestează munții, se saltă peste 
barajele de stînci și gonește nebunește, dezlăn
țuit. Peisajul din stingă e sumbru. Munți 
arizi, padine arse de soare, haotice îngrămă
diri de stînci stacojii, lipsite pînă și de învio
rarea pe care o dă peisajului un petec de iarbă. 
Pretutindeni tăcere și pustietate de început de 
lume. Numai hohotele Araxului, gemetele și 
scrîșnetul apelor sale, tulbură tăcerea acestei 
lumi de piatră călită. Fluierul locomotivei pare 
un chiot strident care înfioară și în același 
timp aruncă o notă veselă peste încremenirea 
pămintului toropit. Pe partea dreaptă a acestui 
drum neobișnuit, se întinde pămîntul sovietic. 
Din ioc în loc, încremenirea și pustietatea își 
mai păstrează și aici pozițiile. Dar asaltul 
vegetației pe terenurile irigate nu mai poate fi 
stăvilit. Omul sovietic și-a dovedit și aici, la ca
pătul pămintului său, ingeniozitatea și nemai- 
întllnita putere creatoare. Araxul, rîul care 
de-a lungul mileniilor, de la cultura Așciiană a 
neoliticului, de la marile împărății Haiastan, 
Urartu și Midia și pînă în zilele noastre și-a 
rostogolit șuvoaiele turbate în aceiași chip, a 
fost silit să dea obol omului sovietic. Apele 
lui sclipesc în soare ca niște panglici de argint 
prinse de rețeaua numeroaselor canale de iri
gație, săpate pe pămîntul Nahicevanului. Este 
marea realizare a străvechilor visuri ale pă- 
mîntenilor, este desăvîrșirea repetatelor încer
cări pe care le-au făcut străbunii lor de a 
zmulge Araxului primii stropi de vlagă. Bum
bacul își crapă bobocii, vița de vie se agață de 
suporturile de sîrmă, expunîndu-și ciorchinii la 
soare, se îmbujorează rodiile frumoase ca niște 
obraji de fecioară, șamamii, care au servit în
totdeauna poeților acestor meleaguri drept 
comparație, își arată pudic, pielea roz-gălbuie 
intrată în pîrg. In fața acestui nestăvilit marș 
al muncii omului, cobra a dispărut, șacalii au 
trecut Araxul în partea cealaltă, puzderia de 
tîrîtoare, termitele, scorpionii, s-au retras in 
haosul stîncilor stacojii.

Dincolo de Sadarak, cam la șase ore distanță 
de Djulfa, intrăm în Armenia. Araxul desparte 
acum pămîntul sovietic de cel turc. Este o con
tinuare a acelorași peisaje. Numai că, pe stingă, 
în calea noastră s-a ivit magnificul Ararat. 
Colos piramidal acoperit cu o cușmă de ghețuri 
veșnice, acest munte în vîrful căruia legenda 
spune că s-cir fi oprit corabia lui Noe, captivează 
prin frumusețea lui de neasemuit, E un ciclopic 
con de peste cinci mii de metri, un vulcan stins,
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de un albastru intens, pe care depărtarea 
îl face cînd liliachiu, cînd verzui, clnd 
brun posomorit Alături de el. Micul Ara
rat, o variantă de trei mii de metri a muntelui 
„sfint", la fel de abrupt, cu un crater țuguiat, 
acoperit de o năframă albă, reeditează spre ră
sărit, cu o uimitoare fidelitate de forme, imagi
nea fratelui său mai mare. Acești coloși ne-au 
întovărășit in drumul nostru cale de citeva 
ceasuri.

A trecut de mult amiaza, soarele a descris 
un arc de foc pe cer și a coborît in dreapta 
Araratului, cufundindu-se intr-o nesjîrșită mare 
de purpură. După ce vreme îndelungată s-a 
avîntat spre poalele munților, dind impresia 
unei necontenite apropieri, la Zanghilasar, tre
nul cotește brusc spre nord Am apucat să ve
dem uriașele prăvăliri de bazalt încremenit, 
lava răcită revărsată într-o răscolitoare des- 
lănțuire de stihii, am văzut gigantici bolovani 
pe care gîtlejul de foc al pămintului i-a arun
cat din măruntaiele sale incandescente. Nici o 
pădure, nici o pajiște, nici un petec de iarbă. 
De sub albul ghețarilor și pînă în valea Araxu
lui, versantele abrupte ale Araratului sînt săl
batice și pustii.

Se lasă seara. O noapte fi o zi au trecut 
de cînd ne-am luat rămas bun de la unda de 
smarald a Caspicei, de cînd ne-am despărțit de 
patria aurului negru, Azerbaidjanul.

Înaintea noastră, în albastrul seni, sclipește 
seînteietor un roi de licurici. Prin difuzorul din 
compartiment, vocea crainicului de la stația de 
radio a trenului, anunță :

— Cetățeni pasageri. Trenul Baku-Leninakan 
sosește în capitala Armeniei Sovietice, orașul 
Erevan.

Cine n-a văzut Erevanul, nu și-l va putea 
imagina niciodată. Este orașul ideal pentru 
operatorii de film tehnicolor, pentru pictorii ur
banistici îndrăgostiți de culoare, pentru 
ochiul obosit de monotonia sură a stepelor pir- 
iollte, ori de cenușiul metropolelor europene. E 
un oraș pe care fotografia obișnuită nu-l va 
reda niciodată. Căci Erevanul nu poate, fi con
ceput fără neasemuitele-i culori. Pe vatra fos
tului Erivan, capitala chinuitei Armenii dina
intea Revoluției, se clădește astăzi noul Ere
van, centrul Armeniei Sovietice. Renașterea a- 
cestui oraș, uriașele lui construcții ediliiare, a- 
ting proporții și valori artistice de neprețuit 
E o mare izbîndă a arhitecturii armene. Cu o 
fierbinte dragoste de patrie și cu un nețărmurit 
elan creator, arhitecții și constructorii Ereva- 
nului, pun în profilul capitalei lor comoara de 
milenii a arhitecturii clasice armene, îmbi- 
nind-o măiestru cu amprenta veacului sovietic. 
Este o realizare pe măsura poeticei Armenii 
salvată de sub teroarea otomană, scăpată de 
spectrul masacrelor, care i-au măcinat veacuri 
de-a rîndul puterile.

Dar ceea ce face și mai original aspectul 
Erevanului, este gama culorilor. Undeva, în 
munții Aragaț, în haosul de lave răcite, s-au 
descoperit citeva cariere de tuf roz, vișiniu, 
albastru și vînăt, ascunse cu zgîrcenie de na
tură de-alungul milioanelor de ani. Sînt co
mori uriașe din care se pot clădi citeva orașe 
de proporțiile Bucureștilor, Piatra poroasă,

ușoară și lesne de cioplit, are o trăinicie rară. 
Ea este aceea care face din capitala Armeniei o 
feerie de culori. In lungul unei străzi umbrite 
de castani ori tei, nu găsești alături două 
case de aceeași culoare. In piața Lenin, acolo 
unde de pe soclul-tribună cu chenar de dantele 
scobit în piatră, se înalță statuia întemeietoru
lui statului sovietic, palatele care înconjoară 
vasta arenă prind in ambianța lor toate nuan
țele tufului armean.

Sub cerul de peruzea pe care soarele a îm
prăștiat o pulbere de aur, coloanele sobre ale 
palatului guvernamental par cioplite din al
bastrul munților căre se contopesc in depărtare 
cu zările limpezi. Alături, arctiindu-se după 
linia circulară a pieței, clădirea administrației 
tristului „Ararat' își reflectă rozul opac în 
oglinda de ape a unui bazin tăiat din aceeași 
piat: ă. Palatul Poștelor de vis-ă-vis aduce in 
buchetul culorilor un vinețiu calm, in vreme ce 
clădirea noului hotel reia tonul soclului pe care 
e așezat monumentul lui Lenin, temperindu-l cu 
plăci de un vioriu palid.

Intr-un loc. la marginea orașului, pe o colină 
sură, lipsită de vegetație, s-a păstrat un colț 
din vechiul Erivan. Vedem case de lui nears, 
boriUie mizare, sakle chircite la pămlnt.

De pe colina care domină Erevanul — un 
deal de curtnd împădurit și transformat în 
parc de cultură și odihnă — se vede întreg 
orașul.Pe culmea colinei se înalță monumentul 
lui I V Stalin. In față, pînă la capătul zării se 
așterne Erevanul. Rîul Razdan care îmbrăți
șează orașul, curge vijelios pe sub viaductele 
întinse ca niște arcuri între malurile înalte. Se 
văd străzile umbrite, alintlndu-se în planul ra
dial al orașului. De aici. întregul buchet de 
culori al Erevanului se desfășoară în fața 
ochiului, ca o grădină înflorită căreia anotim
purile nu-i pot vesteji culorile.

In amurg această vale e binecuvântată de 
un rar joc de lumini, fantezie a naturii, care 
nu se rep dă declt în citeva locuri pe întregul 
glob pămîntesc După ce și-a sâvîrșit cea mai 
mare parte a drumului, soarele cade pentru 
rltcva vreme în abisul dm spatele Araratului. 
Este o continuare a drumului spre apus, zăgă
zuit cit. va clipe de cei cinci mii de metri ai 
versante’or uriașului munte. In larga padină se 
naște nstfel un preludiu al amurgului, care răs
toarnă proporțiile, reduce distanțele, apropiind 
uluitor depărtările Cit timp soarele se află îna
poia muntelui, vîrful sidefiu al Araratului, care 
in timpul zilei abia se zărește la orizont, se 
aciuează deasupra Erevanului, tntinzîndu-se 
peste oraș ca un ciclopic acoperiș de argint. In 
schimb, cele patru piscuri ale Ăragațului, do
mul dantelat care închide valea Araratului, lu- 
minînd-o de astă dată cu fațetele ghețurilor 
sale, se pierde în depărtări cosmice. E un ta
blou tulburător, un grandios joc al iluziilor, cu 
care natura a înspăimtntat și totodată a fer
mecat pe pămlntenii acestor meleaguri. Și 
parcă pentru ca atmosfera de mister să fie și 
mai pregnantă, între granița de miazăzi a ora
șului și piscul cu zăpezi al Araratului, se aș
terne o negură de nepătruns, umbra de trei mii 
de metri a Micului Ararat. Deasupra ei,''maies
tuoasă, cu fisurile răscolite adine de razele re
flectate de ghețuri, înaintează într-o plutire 
himerică piramida albă a Araratului.

Oare nu e de înțeles prosternarea primilor 
pămlnteni din valea Araratului în fața acestui 
sublim fenomen ?
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Cauza p ă
0 telegramă din New York 

anunță câ Consiliul național 
pentru prietenia americano-so- 
vietică a fost declarat „organi
zație subversivă" și i s-a cerut 
să Se înscrie la Ministerul Justi
ției. Catalogind „suoversiv" 
Consiliul prieteniei americano- 
sovietice, unii nu se gindesc nu
mai la un număr limitat de per
soane. Ei încearcă să intimideze 
pe mulți...

Ne gindim in aceste clipe la 
fermierii din lowa. Cînd i-au 
primit, astăvară, cu cuvinte de 
bun venit pe agricultorii sovie
tici, ei n-au bănuit că declara
țiile lor — publicate in ziare — 
ar putea ajunge piese de dosar. 
Ne gindim acum la fotografia 
acestui siloz pe care o mină a- 
mericană cinstită a scris într-o 
adevărată limbă a prieteniei: 
„Wellcome, tovarych". Cei care 
au scris asta n-au bănuit desi
gur că vor putea avea vreodată 
de-a face cu justiția din această 
pricină. Desigur, specialiștii so
vietici n-au răsturnat ordinea 
existentă nici în lowa, nici în 
vreun alt stat american. Dacă ei 
au răsturnat ceva —■ aceasta a 
fost concepția multora despre 
oamenii sovietici. C:! 
americani cinstiți, s-au

Cei mulfi, 
___ ____  ____ ,.,___i bucurat 
sincer de această „răsturnare", 
dar ceilalți... ?

încă în timpul vizitei specia
liștilor sovietici in lowa unete 
ziare americane au început să 
fipe, ca la comandă: „Nu arătati 
rușilor metodele noastre de lu
cru", „Nu dați rușilor probe din 
semințele noastre", „Nu vin- 
deți rușilor mașini agricole ame
ricane". Oamenii au rîs și și-au 
văzut de treabă. La unele de
monstrata ale metodelor de lu
cru ale porumbului, rușii au 
răspuns prin descrierea unor 
metode de muncă proprii. Și 
unele din aceste metode nu erau 
întotdeauna mai proaste deed 
cele americane, — dimpotrivă... 
Vinzlnd o partidă de mașini-a- 
gricole specialiștilor sovietici, 
industriașii -americani nu s-au 
gîndit nici o clipă că Uniunea 
Sovietică nu poate produce ase
menea mașini. Ca 
stori, ei au oferit o 
gîndul că ar putea 
comandă serioasă...

0 anumită presă

unor congresmani și unor zia
riști, unor fermieri și unor in
dustriași, unor sportivi și an
samblului artistic „Everyman 
Opera". Dorința de a vedea rea
litățile sovietice la fața locului 
s-a dovedit a fi mai tare decit 
tendințele prohibitive ale unora 
dintre funcționarii Departamen
tului de Stat.

Toți americanii care au fost 
in Uniunea Sovietică — fără 
excepție — au putut vedea tot 
ce i-a interesat, au putut pune 
orice întrebare le-a trecut prin 
minte, au putut fotografia toaie 
locurile prin care au trecut. Lor 
nu li s-au luat la intrarea in 
U.R.S.S. amprente digitale și nu 
li s-a pus „la indemină“ in tot 
timpul șederii lor nici o suită 
de polițiști imbrăcați civiL In 
această privință puținii oameni 
sovietici care au vizitat in acest 
răstimp S.U.A. nu și-au putut 
ascunde un sentiment de invidie. 
Operativității in acordarea vize
lor — practicată de Ministerul 
de Externe al U.R.S.S. i-a cores
puns tărăgăneala nejustificaiă a 
Departamentului de Stat. Zia
riștii sovietici care au plecai in 
S.U.A. spre sfirșitul anului tre
cut au depus cereri in acest sens 
încă la începutul aceluiași an. 
Operațiile de acordare a vizelor 
au durat nouă luni încheiate. 
„Unora dintre noi — a remarcat 
cu umor unul din ziariști — li 
s-au născut in această perioadă 
— copii C.

Intrind in Uniunea Sovietică, 
americanii n-au avut nevoie de
cît să arate pașaportul și să se 
supună obișnuitelor formalități 
de vămuire. In schimb, pentru a 
fi scutiți de operația umilitoare 
a luării amprentelor digițale și a 
răspunsurilor la unele întrebări 
jignitoare, delegațiilor sovietice 
a fost nevoie să li se acorde sta
tut oficial—

Fixindu-și singuri itinerariuL 
americanii au putut călători ia 
Moscova și la Leningrad, in re
publicile baltice și pe țărmul 
Mării Negre, in Caucaz și
Asia Centrală. Ei au putui să 
stea de vorbă liberi cu oricine, 
de la conducătorii Statului So
vietic și pînă la muncitorii pe 
care i-au vizitat acasă. După 
propriile lor mărturisiri, nici 
unui american nu t-a fost dat si 
audă in Uniunea Sovietică vre
un cuvini jignitor la adresa pa
triei sale. Ziariștilor sovietici so
siți tn S.UA. li s-a interzis de 
la început accesul in diferite 
orașe și regui.nL Ei n-au avut 
prilejul să stea de vorbă cu 
muncitorii, in schimb au fost ne- 
voiți să-l viziteze pe senatorul 
Murphu și să-l asculte debi&nd 
stupidele calomnii — care nu se 
distingeau nici măcar prin ori
ginalitate — la adresa Uniunii 
Sovietice.

Venind în Uniunea Sovietici, 
cetățenii ameEcani au fost Eberi 
să se plimbe sau să stea 
în apartamentul lor. să viziteze 
muzee sau să doarmă, sa lege 
discuții cu chelnerii, sau să a-

L*1

orice negu- 
probă — cu 
să urmeze o

v ....... j____ americană a
încercat și încearcă și acum să 
semene ideea că prietenia ameri- 
cano-sovietică ar fi in avantajul 
exclusiv al sovieticilor,, că S.U.A. 
n-ar avea nimic de ciștigat a. n 
îmbunătățirea relațiilor sovieto- 
americane. Mergînd mai departe, 
ziare servind anumite interese — 
decretează îmbunătățirea acestor 
relații ca fiind de-a dreptul... pe
riculoasă pentru S.U.A. De aici 
și oină la încercarea de a pune 
sub controlul justiției Consiliul 
national al prieteniei sovieto- 
americane nu e desigur decît un 
pas... Dar să vedem ce spun 
faptele.

Funcționarii Departamentului 
de Stat al S.U.A. au fost nevoifi 
să elibereze în ultimele luni de 

^zile vize de plecare în U.R.S.S.

siste la slujbe religioase. Nici d 
dată ei n-au văzut in jurul lor 
figuri suspecte, nu au fost ur
măriți, nu au fost împiedicați 
să vadă tot ce doreau. In S.U.A., 
ziariștii sovietici au fost urmă
riți de indivizi suspecți și au 
trebuit să respingă provocările 
unor .r’uși" care vorbeau intr-o 
limbă cu puternice inflexiuni 
new yorkeze, ziarele au scris des
pre ei cele mai mari bazaconii 
care se pot închipui... După cum 
se vede, sentimentul de invidie 
din partea acelor puțini oameni 
sovietici care au avut prilejul să 
viziteze S.UA. nu este nejustifi- 
cat...

Vizitînd S.UA., făcînd cu
noscute acolo adevărurile despre 
viața lor, aduc.nd cu ei din A- 
merica impresii vii, proaspete, 
despre viața americană, oamenii 
sovietici știu : ei aduc un aport 
la lărgirea înțelegerii intre cele 
două popoare, la întărirea cau
zei păcii. Ei nu spun niciodată 
— aceasta este mai mult în 
folosul americanilor sau aceasta 
este mai mult în folosul sovieti
cilor. Ei spun: aceasta este în 
folosul nostru, al tuturor. Trimi- 
find in S.UA. asemenea repre
zentanți ai vieții artistice ca 
David O ist rah eși Emil Ghilels, 
oamenii sovietici au fost îndrep
tățiți să aștepte cu nerăbdare so
sirea ansamblului „Everyman 
Opera'. Desigur, cu o rindunică 
nu se face primăvară, dar acum 
există posibilitatea pentru ca 
schimburile să se intensifice.

—Există posibilitatea ca schim
burile să se intensifice. Dar a- 
ceastă posibilitate nu convine 
tuturor. Incercind să pună sub 
controlul justiției ideea priete
nie; americancr-sovietice, unii își 
îndreaptă arma tocmai înspre 
rindunică vestitoare a primă- 
verii. Dar acum, după ce primii 
pași spre destindere au fost fă- 
cufi. după ce au văzut la ei acasă 
pe specialiștii sovietici in agri
cultură, după ce au ascultat pe 
Oistrah și pe Ghilels, după ce 
au văzut unele — puține ce-i 
drept — filme sovietice, mulfi a- 
mericani nu mai sînt dispuși să 
se întoarcă la iarna „războiului 
rece'. Mulți. foarte mulți ameri
cani oor face desigur legătură 
Intre încercarea de a opri prin 
intermediul justiției activitatea 
Consiliului național pentru prie
tenia americano-sovietică si ze
loșii vopovăduitori ai „războiu
lui rece".

Consiliul național pentru prie
tenia americcno-scvietică a și 
anuntat că ra face recurs la tri
bunalul federal împotriva hotărî- 
rii luate. Oricare va fi rezultatul 
acestui recurs, un lucru e lim
pede: poporul american — jude
cător suprem al scoriei sale, va 
respinge ea fiind împotriva pro
priilor sale interese hotărîrea de 
a pune ideea măreață a priete
niei americano-sovietice sub 
controlul justițieL

V. DASCALU
, : 1

u puteri
(urmare din pag, l-a)

șev, iar 
vadă de 
rilor, și 
lucrările 
fundație, 
și montarea 
străin, omului acestuia care trăise în 
iumea capitalistă, pe care o mișcă doar 
lăcomia de bani peșin, îi era greu să 
înțeleagă omul sovietic, pentru care 
munca creatoare, spre binele societă
ții, a devenit o necesitate.

săoaspetele a avut prilejul 
toate: și căminele muncito- 
locuințele constructorilor, și 
de excavare a gropilor de 

și construcția barajelor, 
turbinelor. Oaspetelui

3.
Dacă în nordul îndepărtat oamenii 

zic : — De-ar fi mai mult soare! — 
în regiunile de miazăzi ale țării 
noastre, mai ales în Kazahstan, Uz
bekistan, în ținuturile sudice a.e 
Volgăi se spune altminteri: — Apă ' 
De-am avea apă aici 1 Apa înseamnă 
pîine, carne, lînă.

Citind proiectul de Directive cu pri
vire la cel de al șaselea plan cincinal, 
mi-am amintit fără să vreau de un 
cioban kazah, Sake. Era în 1943, c’nd 
întreaga țara lupta împotriva fascis
mului. Gazeta îmi dăduse însârcina- 
rea să merg în spatele îndepărtat ai 
frontului, în Kazahstan, și să scriu 
cum muncesc fiii și fiicele pentru vic
toria asupra dușmanului. Cu mașina 
era imposibil să ajung pînă în satele 
muntoase și de aceea m-am urcat pe 
o cămilă și am pornit la drum.

In dreapta, se înălța mărețul lanț 
muntos Tian-Șan, ale cărui piscuri, 
din pricina zăpezilor veșnice, profilau 
reflexe albăstrii pe fondul cerului 
înalt. Mai jos de aceste zăpezi se în
tindeau pădurile de brazi, iar și mai 
jos erau pășuni, crînguri de meri și 
peri sălbateci, arbuști. In fața noa
stră se desfășura stepa, cu un „cer
noziom" adine de un metru. Sake, deși 
văzuse de sute de ori aceste locuri, se 
întoarse totuși spre noi și, oprind 
mila, arătă priveliștea cu mîna-i 
tătorită și grăi:

-— Ei, e frumos ? Nu ?
Am răspuns că munții natali al 

Sake sînt într-adevăr. frumoși.
Dar iată că dintr-un tufiș țîșniră 

niște fazani. De un negru lucios, cu 
pleoape roșii, cu cozi de felurite culori, 
ei începură să se plimbe trufași prin

că- 
bă-

lui

e uriaș
c
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n-am

dispzrâ <fia- 
Fără sâ 

umăr ami 
izbutit să

pe care o făcusem: vacile au început 
să se neliniștească, să mugească. Din- 
tr-rm colt s-a auzit un glas de fe-

poiană, parcă năzrrir.d 
colo de malul unei 
vreau, mi-am iuat de 
cu două țevi, dar 
trag, căci Sake strigă prevenitor:

— Nu trage! E primăvară. Fazanul 
se plimbă, fazanul are nuntă. Uite 
lupul, trage in el: lupul e fascist.

$i am zărit cum dintr-o viicea 
strecura, spre poalele muntelui, st 
gîndu-și fricos coada într 
un lup bătrin. Pe semne 
care-i speriase pe fazani, fc 
prezența noastră, o ștergea

— Fascistul este lup, fiară 
Sake — fascistul vrea să fm 
Noi sîntem popor pașnic, do 
meni sovietici; vrem să arăm, să c i- 
dim fabrici, uzine. Nouă ni-e drag 
să muncim, nu ? la uitați-vă ce pă- 
mînt avem noi! Cernoziomul înseamnă 
pîine, nu? Ce mult pămînt avem. Aid 
e nevoie de mașini, de apă.

Astăzi și Sake, tot așa ca și 
oanele de crescători de vite, ca și cri 
ce lucrează ogoarele, știe că In cel 
de-al șaselea cincinal s-a hotărit spo
rirea suprafețelor de pint in tari iri
gate cu aproximativ 2.1 milioane de 
hectare și alimentarea cu apă a 80 de 
milioane hectare de pășuni Se înfăp
tuiește vistfl poporului. Și poporul 
răspunde cu recunoștință și emo'ie 
acestei înfăptuiri, prin angajamentul 
de a da patriei mai multă came, mai 
multă lînă, mai muite grîne.

4.
Nu departe de Moscova, se află sov

hozul „Gorki II", vestit în întreaga 
țară. El este renumit în regiunea Mos
covei prin excelentele sale vaci de 
lapte. Aici lucrează oameni cutezători, 
inovatori în producția agricolă.

Vizitînd gospodăria sovhozului, ara 
intrat în staulul de vite.

— Deocamdată vacile se plimbă 
prin curte, dar pînă atunci priviți bo
xele. ieslele... — ne spuse directorul 
sovhozului.

N-a reușit să termine fraza, șî lîngă 
ușile deschise s-a auzit un scîrțîit 
specific : au început să intre încet, le- 
gănîndu-se, vacile. Ele și-au ocupa* 
locurile în boxe, unde în fața fiecă
rei vaci, pe o placă metalică, erau 
scrise numele lor, cantitatea anuală de 
lapte și procentul de grăsime al lap
telui.

Directorul ne șopti misterios:
— Deocamdată, băgați de seamă să 

nu vă zărească.
N-am înțeles rostul acestei preve

niri. Am început să fumăm, iar peste 
un minut ne-am dat seama de gafa

Si 
ln- 

t picioare. 
! că lupa! 
africoșat de 

in munți.

•e. ca lupuL 
sîntem oa-

mili-

Ee:e:
— Ce-i ca voi. ce-i cu voi. porum- 

bițeior! La loc, dragele mele, ia loc!
Dintr-o încăpere laterală, a ieșit o 

femeie In vîrstă.
— Responsabila fi 

talia Mihailovna 
prezintă directorul și cuvintele 
răsunară pline de respect.

Natalia Mihailovna ne conduse 
tr-o cameră destul de luminoasă 
acolo începu să ne vorbească.

— Vă bucurați, nu-i așa, cînd pri
viți vacile noastre ? Așa se bucură 
toți cei care vin aici la noi. Și vin 
■nlți, <Bn toate colhozurile și sov
hozurile tării noastre. Vin, se uită la | 
vad și făgăduiesc să alcătuiască și I 
ei cîte o dreadă Ia fel. Și nouă ne-a 
venit foarte greu să facem o cireada 
ca asta. Lucrez aid de peste 30 de 
ani. Cită trudă ne-a trebuit ca să 
obținem rasa pe care o vedeți aici. Și 
acuma, după mulți ani. am obținut 
o nouă rasă, pe care am denumit-o: 
—Moskovska a". O rasă care dă mult 
lapte. Aproape 7.000 litri pe an mul
gem de Ia fiecare vacă— E bine, nu ?

Natalia Mihailovna zimbi. privi un
deva în depărtare și, cu ochii lumi- j 
nați de bucurie, ne spuse ca înche- ( 
iert:

— Intr-asta stă fericirea poporului! 
Să facem ca să fie totul frumos pe 
întinsul nostru pămînt.

Și cîți creatori minunați de acest 
fel există la noi, cum e Natalia Mi
hailovna Komarova, ca și kazahul i 
Sake. ca tînărul excavatorist Sașa. ca i 
oamenii care au plecat din Moscova. 
Leningrad, și din alte orașe ale pa
triei noastre, să valorifice pămintunle 
înțelenite, ca oamenii care construiesc 
noi uzine și gigantice hidrocentrale, 
sau pătrund în desișul taigalei și des
coperă bogatele daruri ale subsolului 1

Paragrafele luminoase ale docu
mentelor din preajma Congresului, 
care arată că volumul total al inves
tițiilor capitale de stat in economia 
națională a U.R.S.S. în cel de-al șa
selea plan cincinal vor fi cu 67% 
mai mari decît în al cincilea cincinal 
și că vor atinge suma .de 990 miliarde 
ruble, sună pentru omul sovietic ca 
o nouă chemare spre noi succese în 
muncă. Și, discutînd proiectul Direc
tivelor, oamenii sovietici pornesc in
spirați la transpunerea în viață a eroi
celor sarcini, știind că îndeplinirea 
celui de al șaselea plan cincinal este 
un nou pas spre comunism.

’ermei noastre, Na- 
Komarcva — ne-o 

lui

în-
Și

In zilele acestea însemnate, tre
buie să vorbești despre chestiunile 
cele mai importante. Noi avem multe 
ci ies tiu ni importante și actuale. Des
pre astfel de chestiuni vorbesc nu 
numai cei ce au cinstea să urce La 
tribuna Congresului partiauiui — 
tribună de mare onoare și multă 
răspundere, care stă pe cea mai 
solidă temelie din lume, pe unii- 
ta tea de nezdruncinat a Partidului 
Comunist. Despre aceste chestiuni, 
despre marile și grelele noastre 
sarcini, vorbesc astăzi deosebit de 
răspicat și de concret mii de oa
meni sovietici, membri de partid 
sau fără de partid, de pretutindeni.

Avem mari realizări în diferite 
domenii a.e vieții noastre sovietice 
— în economia și în culture noas; 
tră. Trebuie să avem realizări și 
mai mari. Dar există o problemă 
grandioasă și actuală, de rezolvarea 
căreia depind în mare măsură mii 
de alte înfăptuiri. Pentru a crea 
trebuie să trăiești, iar pentru trium
ful vieții este necesară în primul 
rînd pacea pe pămînt.

In ultimii ani. oamenii au spus nu 
o singură dată cum vor ei să fie 
viața și soarta lor. Glasul lor a 
rasunat cu nestrămutată consec
vență la Helsinki și Geneva. Am 
în vedere cele mai importante eve
nimente internaționale din anul tre
cut. Ele s-au produs și s-au 
desfășurat pe baza extrem de im
portantelor fapte promovate de în
delungata luptă pentru pace a po
poarelor, în frunte cu Uniunea So
vietică-

E puțin probabil ca vreun om lu
cid să poată nega astăzi faptul că 
lupta aceasta a dat rezultate evi
dente. considerabile.

O seamă de oameni de stat 
ghezi s-au văzut siliți să tină _ 
ma de rezultatele acestea. Totuși, 
o serie de lideri si organe de presă 
s-au străduit să reinstaureze răz
boiul rece. Eforturile lor și-au sporit 
intensitatea după conferința de la 
Geneva a miniștrilor Afacerilor Ex
terne. Unii s-au grăbit să facă pro
nosticuri pesimiste, alții, dușmani 
mai vicleni ai omenirii, preferă altă 
cale. Ei vorbesc cu patos despre 
dorința lor de a fi prieteni cu 
„Răsăritul", de a face cu el comerț 
și „schimb de idei" dar tot ei se 
văicăresc că lagărul păcii și demo
crației. și în primul rînd Uniunea 
Sovietică, nu ar dori astfel de schim
buri. Se înțelege că ei trec sub tă
cere intențiile lor de a face comerț 
cu asemenea mărfuri putrede cum 
sînt „ideile" urii față de om, ale 
războiului si rasismului.

Pe fondul tuturor acestor străda
nii perfide, cu care vor dușmanii 
să otrăvească atmosfera in terna to
nală. apare cu atît mai vie ta- 
treg:i omeniri munca poporului 
nostru, năzuința tui fierbinte spre 
pace și prietenie între state, popoa
re, între oamenii de știință și cul
tură.

In această privință, printre cele 
mai importante evenimente din a- 
nul trecut, trebuie amintită în pri
mul rtad călătoria lui N.A. Bul
ganin și N.S. Hrușctov în India, 
Birmania și Afganistan.

Vizitele a diverși oameni de stat 
ta diferite țâri sânt lucru obișnuit. 
Totuși, adeseori ele au avut o trăsă
tură specifică- Astfel, ca să spunem 
lucrurilor pe nume, se știe că unele 
din aceste călătorii ale anumitor 
personalități burgheze rămîneau tăi
nuite față de poporul din țara vizi
tată. Iar cînd o vizită nu rămînea 
tăinuită, adeseori oamenii se strân
geau pe străzi cu alt scop decît de 
a-și saluta „oaspeții"...

Istoria diplomației cunoaște 
multe recepții, dar „recepția cetățe
nească" în cinstea conducătorilor 
Uniunii Sovietice, recepție la care 

mii de oa-au participat mij și

ALEXANDR CEAKOVSKI

bur- 
sea-

meni este ceva nou, ceva care a 
depășit toate „protocolurile diplo
matice".

Prim ce se explică primirea tri
umfală făcută de popoarele Asiei 
•lui N. A. Bulganin și N. S. Hruș
ciov ?

In primul rînd. .prin faptul că ei 
au fost solii Țarii Sovietice. Prin 
faptuil că popoarele luimh au încre
dere profundă în intenjde cinstite 
și dezinteresate ale acestei țări. 
Prin faptul că întreaga, istorie a 
dezvoltării statului nostru, mii de 
dovezi limpezi și evidente, confirmă 
dorința poporului nostru de a trăi 
în pace și prietenie cu popoarele din 
întreaga lume.

O trăsătură specifică a luptei 
pentru pace este în primul^ rtad 
extraordinara ei amploare. Ea nu 
este doar o prerogativă a oamenilor 
de stat, sau a unor specialiști în 
anumite domenii de activitate ome
nească. Ea este cauza popoarelor, 
este biografia oricărui om simplu 
cu suflet cinstit și ochi larg des
chiși. Pentru a iubi pacea, pentru 
a dori pacea și a lupta pentru ea 
nu trebuie să fii nici politician, nici 
savant, nici scriitor: trebuie doar 
să fii Om.

...Acum cinci ani și miai bine, în
tr-o noapte înăbușitoare de septem
brie, călătoream prin Coreea lumi
nată de flacăra incendiilor. Eram 
doi : un bătrân scriitor coreean și 
eu. Tăceam, pentru că ne spusesem 
tot ce aveam d-e spus. El, fiind om 
în vîrstă si mîndru nu vrea să se 
plîngă, iar eu nu mai găseam cu
vinte să-ll consolez.

Ne-am întâlnit iarăși peste trei 
ani. cînd în țară era pace, când la 
Phenian răsuna zi și noapte zgo
motul necontenit al ferăstraidlor și 
topoarelor, cînd în orașul înăi'țaj 
din cenușă prindeau să se aprindă 
luminile electrice, sub care se ve
deau nu numai ruine, ci și sute de 
case noi. Eram în vizită la prietenul 
meu. care locuia într-o căsuță „pro
vizorie" ce avea în lloc de fereastră 
un ochi săpat în perete.

„Pace 1“ — a spus încet prietenul 
meu. Apoi, n-a mat adăugat nici un 
cuvânt. Tăcea. Pe rîu. lunecau încet 
bărci pescărești. Pe cerul îndepăr
tat și de astădată neamenințătar, 
licăreau stelele. De undeva, de pe 
o insulă, ajungea pînă la noi un 
cîntec ; melodia lui plutea departe. 
Pe ape...

Da, a spus doar un cuvânt, însă 
ce cuvânt! Gîte gânduri cuprindea 
cuvîntul acesta ! Regretul pentru 
cei care au pierit căzknd pe acest 
pămînt martir, ars de focul napal- 
mutui, bucuria pentru victoria in
vincibilelor forțe ale vieții asupra 
forțelor negre ale războiului, prive
liștea orașelor renăscute din cenu
șă. planuri de cărți noi, necesare, 
putinta de a respira liniștit și cu 
încredere și voința de neclintit de 
a apăra această putință, dacă ar a- 
menința-o iarăși vreun pericol...

...Un an mai târziu, după ce Ie
șisem din sala Palatului Botirboni- 
lor din Paris, unde în acele zile 
pînă și pereții păreau fierbinți, unde 
poporul francez pusese cruce hol 
tului descompus al „Comunității 
defensive europene" — am stat 
multă vreme pe malul Senei, care 
curgea prin apropierea acestui 
palat.

Și atunci, unul di>n oamenii care 
stăteau oa și mine lingă balustrada 
de piatră, mă întrebă cu acea spon
taneitate cu care se adresează de 
obicei francezii necunoscut iilor :

— Spuneți-mi. domnule, cum so
cotiți. e puternică ? — și făcu 
semn cu capul spre Palatul Bottrbo- 
nilor. învăluit în negura înserării. 
Credeți că cu asta s-a terminat ?

L-am înțeles, așa cum l-ar fi în
țeles oricine ar fi trăit la Paris în 
acele zile, și i-am spus :

— E greu să vă răspund, dom
nule. Sînt străin... Dumneavoastră, 
«dăpînii tării, vedeți mai bine...

— O 1 — făcu francezul cu pa
siune spontană. — eu cred că a 
fost o lovitură puternică 1 —„Apoi 
zîmbi și. scuturîndu-și ștrengărește 
părul negru, ciufulit de vînt, zise: 
„A bas la C.D.E. 1“ (Jos Comuni
tatea defensivă europeană) — cu
vinte care exprimau în zilele acelea 
chemarea la luptă a tuturor france
zilor cinstiți.

Interlocutorul meu din noaptea 
aceea s-a înșelat. EJ nu putea să 
prevadă că anume cadavrul Comu
nității defensive europene n-a fost 
decît un vîrcolac și că, 
sforțările reacțiunii, va 
nou printre cei vii. sub 
cordurilor de la Paris.

Lupta pentru pace, ca orice 
luptă, nu duce dintr-odată la 
torie. Această luptă multilaterală și 
frontul ei cuprinde nu numai cele 
mai diferite ramuri ale vieții inter
naționale, ci si inimile oamenilor.

In tara noastră, voința poporului 
de a consolida pacea și prietenia în 
toată lumea își găsește expresia în 
fiece domeniu al vieții sovietice. Și 
cît de fierbinte e răsunetul acestei 
voințe îq inimile celor mai feluriți 
oameni de pe pămînt 1

...La sfîrsitul anului trecut, 
avut prilejul să călătoresc. ( 
delegație de activiști 
vietice. în Albania.

Multe, multe sute 
despart tara noastră 
Adriaticei, ' . _____  ___
pînă acolo avionul.

Dar, sosind La Tirana, am 
uitat într-o clipă drumul lung 
care-1 străbătusem. Ni se părea 
sîntem la niște prieteni demult cu
noscut!, apropiati sufletește, la niș
te rude cu care am trăit ani înde
lungați împreună, împărțind cu ele 
necazurile, ca și bucuriile...

Acest simtămînt măreț al 
niei, simțămîntul legăturii 
testi indisolubile cu oamenii ___
te înconjoară l-am încercat de ne
numărate ori — oriunde as fi fost 
— fie în piața Tiananmîn din Pe
kin. fie la poalele munților Moran- 
bon din Phenian, fie la Praga ori 
Berlin sau pe șoselele în serpentină 
ale Albaniei însorite...

Mă îndoiesc că acest sentiment 
ar mai avea nevoie de explicații. In 
cele aproape patru decenii de exis
tentă a statului sovietic, oamenii 
simpli din întreaga lume s-au o- 
bișnuit să vadă în tara noastră un 
exemplu de 
în oamenii 
lor. pătrunși 
lismului.

In ultimii __  ...
tîmente au căpătat _ ___  .
maivăzută intensitate. Izvorul 
este grandioasa și consecventa lup
tă pentru pace, adică pentru viata 
oamenilor de pe întreg globul pă- 
mîntesc. este lupta dusă de tara 
noastră, de poporul nostru, și ală
turi de el — de milioane de oameni 
de pe toate continentele.

Știm că la Congresul marelui 
nostru partid vor fi adoptate multe 
hotărîri importante. Ele se vor re
feri la diferitele ramuri ale vieții 
poporului.

Dar oricît de felurite vor fi aces
te hotărîri și la orice ramuri ale 
vieții tării noastre se vor referi 
ele, va exista îtotr-însele ace.a esență 
grandioasă, acea rezonantă 
rală ce caracterizează toate 
r.atele înfăptuiri ale patriei noas
tre : voința Partidului Comunist, a 
poporului sovietic, pentru pace în 
întreaga lume, pentru triumful vie
ții asupra mortii. pentru fericirea 
omenirii.
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„Intre poporul sovietic și poporul american
• J 111 *există multe lucruri comune

prin Unîu-
MacDuffy,

In timpul călătoriilor 
nea Sovietică, Marshall 
jurist din New York, a făcut a- 
proape trei mii de fotografii. Anul 
trecut a apărut în S.U.A. și Anglia 
cartea sa intitulată „Covorul roșu". 
După cum afirmă autorul, cartea 
s-a bucurat de un mare succes, mai 
ales pentru că, în ea, el a încercat 
să dea un tablcu obiectiv al vieții 
sovietice. Un deosebit interes în 
rîndurile cititorilor au stîrnit capi
tolele în care MacDuffy descrie în
trevederile sale cu N. S. Hrușciov.

Anul acesta, în luna ianuarie, 
MacDuffy a venit din nou la Mos
cova din însărcinarea unor firme 
americane.

— Am dus tratative cu „Intu- 
rist" — spune el — tratative pri
vind schimburile de turiști între 
S.U.A. și U.R.S.S. Conducătorii 
„Inturistului" au făcut totul ca a- 
ceste tratative să se încheie cu suc
ces și, chiar în primăvara acestui 
an, primul grup de turiști americani 
va vizita ”

— Dar 
vizitele 
S.U.A. ?

— Aci problema e mai compli
cată — a răspuns MacDuffy.

Este vorba despre legile ameri
cane care îngreunează schimbul de 
delegații și de turiști.

— Nu văd nimic rău — spune 
în continuare MacDuffy — dacă în

U.R.S.S-
cum stau lucrurile cu 
turiștilor sovietici în

țara noastră se iau amprenteJe. Dar 
dacă atîția oameni sînt împotrivă, : 
nu numai la voi ci și la noi în 
S.U.A., atunci, evident, această pie
dică trebuie înlăturată.

Marshall MacDuffy s-a supărat 
cînd a aflat ultimele vești din New 
York. El era pe drum și. din a- 
ceastă cauză, nu citise ziarele.

Imagin3ți-vă în ce situație se a- 
fla : venise la Moscova cu însărci
narea primită din partea celei mai 
mari societăți turistice din S.U.A. 
și, deodată, află că Consiliul Națio- < 
nai de Securitate a primit din par
tea unor personalități guvernamen
tale recomandarea de a se înceta * 
cu desăvârșire orice schimb de de
legații cu U.R.S.S.

Multe ziare americane scriu acum 
despre cortina de fier cu care se 
înconjoară S.U.A. Marshall Mac 
Duffy, însă, nădăjduiește că „totul ■ 
va fi bine“. El afirmă că un mare 
număr de cetățeni americani doresc 
să vadă cu propriii lor ochi Uniu
nea Sovietică. MacDuffy dă și ci
fra : 15% din americani. Ori, de a- 
cest lucru trebuie să se țină seama. 
Cele cîteva săptămîni. petrecute de 
MacDuffy la Moscova, l-au făcut 
să privească altfel, cu totul altfel, 
multe lucruri. Locuitorii New 
York ului ar dori să vadă spectacole 
date de ansamblul Teatrului Mare 
și MacDuffy, sondînd terenul la 
Ministerul Culturii al U.R.S.S.,'

crede că mai devreme oirl mal târ
ziu ansamblul Teatrului Mare va 
face un turneu în S.U.A.

In toate convorbirile avute ta 
Moscova, indiferent care a fost 
tema abordată. MacDuffy s-a bucu
rat, — după cum afirmă el însuși, 

de o înțelegere cu adevărat 
sovietici

», . _
prietenească": „oamenii 
venind în întâmpinarea oricărei 
inițiative menite să slujească cauza 
păcii". Președintele societății pen
tru organizarea de expoziții comer
ciale internaționale, Gottfried Neu
boerger din New York-City a pro
pus să se organizeze, la Moscova, 
o expoziție de mașini și produse a- 
gricole americane. MacDuffy a co
municat acest lucru președintelui 
Camerei Unionale de comerț, M. V. 
Nesterov, care a fost de acord. Ime
diat s-a și stabilit locul pentru a- 
ceastă expoziție. După înapoierea 
lui MacDuffy în S.U.A. se va hotărî 
și data deschiderii expoziției — în 
vara lui 1956 sau în anul viitor.

— Mi au plăcut multe lucruri în 
Uniunea Sovietică — a spus Mac 
Duffv. Dar, mai mult decît 
orice, mi-au plăcut oamenii. Intre 
poporul sovietic și poporul ameri
can există multe lucruri comune. 
Sînteți la fel de comunicativi, de 
energici și hotărîți ca și noi. La voi, 
ca și la noi, există uriașe forțe cre
atoare.

K. NEPOMNIAȘCI

Prețuri care demasca
„Vreau să fiu lămurită 1“ — cere 

o gospodină americană unchiului Sam. 
Acest deziderat al gospodinei este i- 
lustrat de un desen apărut în ziarul 
„New York Herald Tribune". Ce anu
me nu-i este ei limpede ? Iată ce nu 
poate ea pricepe : de ce, în S.U.A., 
prețurile produselor alimentare sînt a- 
tît de urcate deși depozitele ajung 
pînă la nori. In același timp, prețurile 
ia produsele fermierilor înregistrează 
scăderi catastrofale.

Pomenitul desen este consacrat unei 
probleme de strictă actuaP.iate din 
viața americană. De fapt, veniturile 
fermierilor americani scad mereu: 
anul trecut, profitul lor a fost cu 2,6 
miliarde dolari mai mic decît în a- 
nul precedent. Producția fermierilor 
nu-și găsește piețe de desfacere, în 
depozite s-au acumulat produse în 
valoare de aproape opt miliarde do
lari. In același timp, prețurile la pro
dusele alimentare continuă să rărr.t- 
nă urcate...

„Un fenomen misterios" — așa'este 
intitulat desenul. Totuși, dacă anali
zăm faptele, nu există în această pro* 
blemă nimic „misterios". Este vorba 
de faptul că între gospodină și fer
mier se află puternicele monopoluri 
alimentare. Ele acaparează produsele 
muncii fermierilor și, după aceea, Ie 
vînd cumpărătorilor. Și unora și alto
ra, monopolurile le dictează prețurile. 
Potrivit datelor oficiale, cota-parte a 
fermierilor — din fiecare dolar plătit 
de americani pentru un produs sau 
altul — scade continuu. Căutînd să-și 
mărească la maximum profiturile, mo
nopolurile reduc sistematic prețurile 
de cumpărare a acestor produse de la 
fermieri. Anul trecut, cota-parte din
tr-un dolar a fost pentru aceștia de 
numai 39 cenți, iar restul de 61 de 
cenți a intrat în casele de fier ale 
monopoliștilor.

Ziarul american „New York World 
Telegram and Sun" a recunoscut, de 
curînd, că „surplusurile constituie o 
serioasă problemă a vremurilor noas
tre". Cu toate că depozitele sînt supra
încărcate cu produse alimentare „mili
oane de oameni nu au hrană sufi
cientă"... In mesajul cu privire la si
tuația agriculturii adresat Congresu
lui, președintele Statelor Unite a re
cunoscut că fermierii americani se află 
înlr-o situație grea. Și dacă desenul 
din „New York Herald Tribune" con
firmă acest fapt, atunci o caricatură 
apărută în ziarul englez „Daily Mir
ror" pare un comentariu grafic al mă
surilor propuse de președinte.

Potrivit observației făcute de sena
torul democrat Georges, programul 
guvernamental pornește de la faptul 
că recoltele bogate constituie „o cala
mitate și un blestem". De aceea se 
recomandă ca suprafețele cultivate să 
fie reduse într-o proporție de 20%, 
guvernul urmînd să acorde pentru a- 
ceasta fermierilor despăgubiri bănești.

Acest „progres" este ironizat de a- 
mintita caricatură apărută în „Daily 
Mirror" : „Ei sînt, chipurile, în plin 
progres 1 înainte dădeau foc surplu
surilor de produse alimentare, iar a- 
cum plătesc bani ca ele să nu mai fie 
produse1“ — spune o femeie, adresîn- 
du-se copiilor americani care, din pă
cate, cunosc bine ce înseamnă subnu
triția permanentă și foametea.

Dar ce se întîmplă cu gospodina a- 
mericană stăpînită de chinuitoarea el 
nedumerire ? Va putea ea oare, ca a- 
mericană simplă, să înțeleagă sensul 
complicatelor manevre cu prețurile 
produselor alimentare ? Fără îndoială 
că nu 1 „Preîntîmpinarea** unei recolte 
bogate nu face, după cum vedem, de
cît să ajute monopolurile americane 
să mențină mereu prețurile la un ni
vel ridicat.

,.l'ormularul nr. 98“
La tribunalul federal din New York 

s-a petrecut un fapt într-adevăr neo
bișnuit : opt soldați din efectivul unui 
fort au dgt în judecată pe comandan
tul armatei I-a americane, general-lo- 
cotenent Thomas W. Herren. Soldați! 
cer ca tribunalul să considere ilegală 
chemarea lor în fața comisiei militare 
speciale pentru verificarea „loialității".

Faptul în sine este extrem de sem
nificativ pentru atmosfera ce domneș
te în armata S.U.A. „Vînătorii de vră
jitoare" cer fiecărui cetățean chemat 
sub arme să răspundă la întrebările 
unei anchete cu un caracter special — 
așa numitul „formular nr. 98". Dacă, 
invocînd texte din constituție, soldatul 
refuză să răspundă — sau dacă inter
vine un denunț împotriva sa — ei nici
odată nu va fi înaintat, ci va fi silit 
să facă doar corvezi. Nu numai atît: 
comisia de verificare a „loialității** îl 
poate învinui fie că citește presa de 
„stingă", fie că părinții săi „simpati
zează cu comuniștii", fie că...

Chemarea în fața comisiei de verifi
care a „loialității" are, de obicei, pen
tru soldatul cu pricina, consecințe 
grave. După terminarea stagiului mi
litar el este trecut în rezervă fără nici 
un privilegiu din cele ce se acordă de 
obicei celor eliberați. Mai mult: sute 
de soldați demobilizați nu mai gă
sesc de lucru pentru că livretul lor mi
litar îi denunță ca „primejdioase ele
mente subversive".

Recent. Herbert Waning, din cartie
rul Bronx al New Yorkului a relatat 
în ziarul „New York Post", că, fiind 
chemat in armată, el a refuzat să com
pleteze „formularul nr. 98". „Pur și 
simplu din principiu — și nu din vreo 
altă caură" — a declarat el. Waning 
a fost eliberat cu pecetea „subversivi- 
tății" pe livretul militar și azi nu gă
sește de lucru.

Eliberarea din armată în aceste con
diții a căpătat proporții atît de mari 
ineît, în California, de pildă, aii fost 
create comitete de apărare a militari
lor. Opinia publică americană condam
nă activitatea „vînătorilor de vrăji
toare" și în armată. Toate acestea ex
plică de ce cei opt soldați au inten
tat un proces comandantului lor, cu 
toate riscurile ce comportă pentru ei, 
această atitudine.
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